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HNPEAI'OBOP

Marepujata koja e oOpaboTeHa BO (opma Ha pelIeHH 3aaayd, KycH
ymaTcTBa W 0O0jacHyBama, NPETCTABYBa JIOMOJIHYBAaKkE HA YUCOHUKOT
[Munancka TEXHOJIOTHja Ha IPBOTO.

[TIpon3BoncTBOTO HAa OWYEHU THJIAHCKHM COPTUMEHTH IPETCTaByBa
OpBUYHA MeEXaHW4YKa MpepaboTka Ha cypoBuHarta. CypoBHHaTa 3a
MEXaHWYKa NpepaboTKa € 01 JIUCJapCKU U UIJIOJNIMCHU JPBHU BUIOBU. 3a
CHelHjalIHd TPOU3BOJM BO MEXaHWYKaTa MpepaboTkKa ce KOpHUCTaT U
€r30TUYHH JIPBHHU BUIOBU CO KAPAKTEPUCTUYHU OCOOMHHU.

CypoBuHaTa 3a mnpepaboTka Moke Aa Ouzge BOo ¢opma Ha TPYNUHU H
TEXHUYKO JAPBO CO Mald ANUMEH3UM - TEXHHUUYKH OOJWIM, TEXHUYKH
MOJTyTKU ¥ TEXHUYKH [ETICHUIIH.

Bo Texnonorujara Ha mpepaboTKa Ha CypOBHHATA, CIIOPE]T IPUMCHETHUTE
JUCIIO3UIIMN Ha OWdYeme, ce Jo0uBaaT OMYEHM COPTUMEHTH KaKO IITO
clenyBa: HEOKpajueHa rpara (caMmMiia), TIOJyOKpajueHa Tpara
(momycamwuiia), okpajueHa rpara, rpeau, rpeauyku, Gpusu 3a mapkeT u
JIPBEHU JICTBH.

I'maBHaTa HameHa Ha oOpa0oTeHaTa MarepHja BO oBa y4eOHO romarajo €
PEIOBHUTE, a IOCEOHO BOHPEIHUTE CTYACHTH, 1a C€ CTEKHAT M Jia TH
YTBpAAT 3Haewara oj o0jacTa Ha  MHWJIAHCKaTa TEXHOJOrHja Ha
npepadoTKa Ha APBOTO.

Ja koprcTam MOXKHOCTA J1a ce 3a0iaroapaM Ha pereH3eHTuTe, A-p bopue
WNnueB u a-p 3opan Tpnocku, penoBuu npodecopu Ha DakyaTeToT 3a
IM3ajH U TEXHOJOTUM Ha MeOesl W eHTepuep Nmpu YHUBEP3UTETOT ,,CB.
Kupun u Meroaunj* Bo Ckormje 3a KOPUCHUTE CyreCTUH M YIaTCTBa KOU
OMOTHaa pu 0(hOpPMYBamHETO HA MaTepHjaTa.

Aemopom,
npod. 0-p bpauko Pabauucku
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1. BA®ATHUHA HA IEJIM CTEBJIA 1
JIEJOBHU OJ1 HUB



1.1. IlpecmeTka Ha 3adaTHUHA HA 1M cTe0JIa U 1eJI0BH O/1 HUB

dopmara Ha cTebiaTa TPETCTaByBa CIOKEHAa KOMOWHAIMja Ha
pa3IryHu apaboIonIi HACTABEHH €JIEH Ha JPYT.
3a mpecMeTka Ha 3adaTHUHA Ha IIeNIM CTe0Ia U JICJIOBH OJ1 HUB IOCTOjaT
noBeke GopMyiH, HO OCHOBHO € TIpecMeTKara Ja Ouze Op3a U JiecHa co
TIOMAJT! TPEIIKH.

Co mpakTHYHU MPUMEPH TOJIECHO J1a ce pa30depe mpecMeTKaTa Ha
3apaTHMHATA Ha LEMW CcTeOja W JICNIOBH OJ HHUB, K€ TH MPHUMEHHUME
dopmynute Ha Xyoep u Cmanuas.

XyoOepoBa opmyaa. XyoepoBara ¢hopmysa € HAJITUPOKO KOPUCTEHA BO
CEKOJJHEBHATa IMpaKTUKa OJl cUTe Apyrd (opMyid 3a KyOupame Ha
cte0J1a ¥ JeJI0BU OJ1 HUB.

1.2. IlpecmeTka Ha 3a(paTHMHA HA LeJH cTedJIa

3angaua 1. [Ipecmerajre 3adaTHuHA Ha 11e10 cTe610 o1 Oen 6op, Koe ro
cozipxu 1 cBojoT BpB. Cnuka 1.1. [Tapamerpu:

- IOJDKUHA Ha cTebuo, 1 = 26,5 (m)

- I¥jaMeTap Ha cpeJuHaTa Ha JoJpkuHaTa, dg, = 17,0 (cm)

2 2
Ve d”4 7, _017"-314

V =0,601(m")

-26,5=0,601(m>)

Ciauka 1.1



1.3. IlpecmeTka Ha 3a(paTHMHA HA MUJIAHCKH TPy

3agaua 2. [Ipecmerajre 3adaTHIHA HA MUJIAHCKU TpyTel o Oyka (ciuka
1.2) co mapamerpu:

- 1OJDKWHA Ha TpyIIell, 1=4,0 (m)

- njameTap Ha aebennor kpaj, d =46,0 (cm)

- I¥jaMeTap Ha TeHKHoT kpaj, d; =38,0 (cm)

& d ¥
Cauka 1.2
J - d+d, _460+380 840 _ ..
2 2 2
d, =42,0(cm)

2- 2-
V:d”4 7, _042°-314

V =0,554(m)

4,0 =0,554(m>)

CmanmuanoBa ¢popmyaa. Kopucrewero u npumenata Ha CmannaHoBara
dopMyna ke ro mpuKaxeMe Ha CJIeIHUBE JiBa pUMepa.

3apaua 3. IIpecmerajTe 3adaTHMHA HaA IEJNIO CTEOJO O]l €1a KOE TO
coapku u cBojot BpB. Ciuka 1.3. [Tapamerpu:

- TOJDKHMHA Ha cTe0J10, 1=25,3 (m)

- I¥jaMeTap Ha cTe0JI0TO PU OCHOBATA, d, =42,0 (cm)



Ciauka 1.3

2 2
yo . dom 314 0427 oo 2500m?)
4 2 4
V =1,752(m?)

3apaua 4. IlpecmerajTe 3adaTHMHA Ha MHJIAHCKU TpYyHel OJ jaceH.
Cinuka 1.4. [Tapametpu:

- IOJDKWHA Ha TpyIIell, 1=50 (m)

- nujametap Ha aedenuot kpaj, d =43,0 (cm)

- IvjaMeTap Ha TeHKHoT kpaj, d; =37,0 (cm)

Cauka 14

314 043°+037°
2 4

=0,632(m’)




1.4. IlpecmeTka Ha naj Ha AujamMeTap (30er) Ha MWIAHCKH TPYIILH

3adarHrHATA HA TPYyMeEI] CO HEKOj TUjaMeTap Ha TEHKUOT Kpaj He
3aBUCH CaMO O] TO] IMjaMeTap U HeroBaTa JOJDKUHA, TYKy M O]l HeTOBaTa
dopma. dopmara ce aeduHUpa 01 OP30TO MM OABHOTO HArOJEMYyBambe
Ha HeroBaTa JiebesnHa BO MpaBel] Off TCHKHOT KOH JIe0eINOT Kpaj.

[lan Ha paumjamerap wiou 30er TPETCTaByBa IOCTETICHO
HaroJIieMyBame Ha JMjaMeTapoT Ha TPYIIEIl MO JODKHUHA OJ] TEHKHOT KOH
nebenuoT Kpaj, u3paseH Bo (cm/m), win Bo (%).

Ce mpecmetyBa criopen GopMyuTe:

G_d-d,

(cm/m)

d—d,
d-l

S =

-100(%)

Cnopen majioT Ha AUjaMEeTapoOT TPYILIUTE CE€ paclopeieHd Bo 5 (TeT)
ne0eJJMHCKH CTeNeH!U HA MOJHOAPBHOCT U TOA!

1/MHOTY TTOJTHOIPBHH, = 100,5 (cm/m)
2/TIOHOIPBHH, =  0,5-1,0 (cm/m)
3/cnabo MoJIHOAPBHY, = 1,1-1,5 (cm/m)
4/HenoTHOAPBHY, = 1,51-2,0 (cm/m)
5/MHOTY HENOJHOAPBHH, =  Hafg 2,0 (cm/m)

3apaua 5. IIpecmera) u ompenend BO KOJ CTENEH Ha TMOJHOJPBHOCT CE
pacropeayBa Crope/ raj Ha [djameTapot Tpynen oa Oyka. Ciuka 1.5.
[TapameTpu:

- nujameTap Ha aebenuot kpaj, d =47,9 (cm)

- TdjaMeTap Ha TeHKUOT kpaj, d; =40,0 (cm)

- IOJDKWHA Ha TpyIell, 1 =4,0 (m)
p—
ey | | di
A |V g Vg
Camnka 1.5



d—d, 47,0-40,0
[ 4,0
S =1,75(cm/m)

S = =1,75(cm/m)

Crenen Ha MOJHOJPBHOCT: 4-TH crenex, (1,5 - 2,0 cm/m)

1.5. 3akpuBeHOCT HA TPYNIH
Bpeanoctute 3a 3akpuBEHOCTa Ha TPYMIUTE OJ JHCJapCKU |
WTJIOJUCHU BHJIOBH, CIIOpEN KjacaTa Ha KBaJUTET C€ INPUKAKAHH BO

Tabena 1.

Tabesal. 3akpuBeHOCT Ha TPYIILH

Kiaaca Ha kBajaurer

J{pBHU BUAOBH
I(%) II (%) III (%)
Jlucjapcku BUI0OBH 2,0 3,0 5,0
HUraoancHu BUAOBH 3,0 3,0 /

3apaua 6. [Tunancku Tpyrmel of jaceH € 3aKpUBEH Ha e/lHaTa cTpaHa. [la
ce MmpecMmeTa 3aKpUBEHOCTA M OJAPEIM NPUNAJHOCTA Ha Kiacara Ha
kBasureT. Cinka 1.6. Ilapamerpu:

- BUCOYMHA Ha TakoT, h = 8,0 (cm)

- noJpkuHa Ha Tpyner;, 1=4,0 (m)

Cauka 1.6




z="100-30
! 100

100 = 2,0(%)

Z =2,0(%)
Cnopen noobuenuot pesynrat, Z = 2,0 (%), u nogarouute oja Tadena 1,
ciedyBa JieKa TpynenoT npunara Bo I-Ba kj1aca Ha KBaJIUTET.

1.6. IlpecmeTka HA cpeIHA T0KHUHA HA TPYIIH

3agaua 7. Ha cknag 3a Tpynuu ce CKIQAMPAaHU MHJIAHCKU TPYHIU O
Oyka. Ilpecmerajre cpemHa JODKWHA HA TPYIIH, aKO C€ IO3HATH
napaMmeTpuTe:

- IpBa Tpymna

Ha Tpymnuu, — 0poj Ha Tpynuu, n; = 40; nomwkuxa, l; = 2,5 (m)

- BTOpa rpyna

Ha TpyIuu, — Opoj Ha TPYIUH, h, = 28; nomwkuHa, I, = 4,0 (m)

- TpeTa rpymna

Ha TpymIi, — Opoj Ha TpymIiM, n3 = 34; nowkuHa, l;= 3,5 (m)

Cnenysa,

_Lon+lon, +lon+ . +1nen,

Isr = (m)

no+n, +n + .. tn

. L, -n +1,-n,+1,-n, _ 2,5-40+4,0-28+3,5-34 =3.25(m)
n, +n, +n, 40 + 28+ 34

Isr =3,25(m)

1.7. IIpecMeTKa HA cpelieH AUjaMeTap HA TPYNIHU

3anaua 8. Ha ckian 3a Tpymnim ce ckiiaiupaHu MUJIAHCKU TPYIILX O 11a0.
[Ipecmerajte cpeneH nujaMerap Ha TPYILH, IPU MO3HATH apaMeTpH:

- IpBa Irpymna

Ha Tpynuu, — Opoj Ha Tpynuu, n; = 38; nomwkuna, d; = 44,0 (m)

- BTOpa rpyna

Ha Tpynuu, — Opoj Ha Tpynuu, n, = 64; nomwkuna, d, = 48,0 (m)

- TpeTa rpymna

Ha Tpynuu, — O0poj Ha Tpynuu, n3 = 53; nowkuna, d;= 55,0 (m)



Cnenysa,
d n +d, -n,+d, -n+..+dn-n,
n +n, +n; +...+n

(m)

dsr =

or d-m+d,-n,+ds-n, 44,0-38+480-64+550-53 _ 49.0(cm)
n,+n,+n, 38+64+53

dsr =49,0(cm)

1.8. IlpecmeTka Ha 3apaTHMHA HA OJIY00PA0OTEHH TPYIIIH

Tpynmure Moxe ma Ounat u nmoixyoOpaborenu. Hajuecto camo Ha
eJHaTa CTpaHa, Ha JIB€ CTpaHU, 0OpabOTEeHU MOBEKE O/ ABE CTPAHU, KaKO
Y pa3OMUeHH MO HAJIOHKHATA OCKA.

Ha cnukure 1.7 un 1.8 € npukakan Hanpe4YeH NpeceK Ha TPYyMeL COo
eaHa oOpaboTeHa u iBe 00pabOTEHHU CTPaHHU.

3adaTHuHaTa ce npecMeTtyBa criopen popmynarta Ha Hauska L.

vV zf.d” .M.Z(Wﬁ)

4 2
dy; — IujameTap Ha cpeMHATa Ha HAMPEYHUOT MIPECEK Ha TPYNELoT (cm)
h,,— BuUCOYMHA Ha MTpeceKoT (cm)

| — nomxuHa Ha Tpymnel (m)

Cauka 1.7 Ciauka 1.8

3agaua 9. Ilpecmerajre 3adatHrHa Ha TOTYyoOpabOTEH TpyIel o7 eaHa
ctpana. Cnuka 1.9. IlapameTpu:

- nomxuHa Ha Tpynen, 1=4,0 (m)

- IWjaMeTap Ha CpeMHAaTa Ha HAIPEYHUOT npecek, dy = 48,0 (cm)

- BUCOUMHA Ha npecekoT, hy, = 40,0 (cm)

8



Ciauka 1.9

d +h
sz.d”. sr+ Sf.l(m3)

4 2
V= 3’i4 -0,48- 0,48 +0.40 -4,0 =0,663(m")
V =0,663(m*)

3agaua 10. Ilpecmerajre 3adaTHMHA Ha Tpymen oOpaOOTEH OJ JIBETE
ctpanu. Crnuka 1.10. [Tapamerpu:

- CpEJICH IhjameTap Ha TpYIIell, ds; = 38,0 (cm)
- CpellHa BUCOYMHA HA MIPECEKOT, h,; = 20,0 (cm)
- IOJKUHA Ha TpYyTIell, 1=5,0 (m)

Ciauka 1.10



dy+h, , 314 .o 0384020

-5,0 =0,433(m”)
2 4 2

v="dsr-
4

V =0,433(m*)

Kora momyoGpaboTen Tpymern ke ce pa3dWuu Mo HeroBaTa HaJOJKHA

OCKa, Ha HaNpEUeH MpeceK ce moomBaaT PopMHU KaKo MITO C€ MPUKAKAHH
Ha caukure 1.11 m 1.12.

/” ‘\\
’ .

/ \

B A Y

L | -
l * | U I
I\ ,: | : h
RN /| | i
Naeoe” B
] dsr ! ! dsr L
| ] | il

Canka 1.11 Caunka 1.12

Cnopen nmpukaxaHATe Ipecenyd Ha Tpynuute Ha ciaukute 11 m 12, 3a
pecMeTKka Ha 3adaTHUHATa Ha MOJIyoOpaOOTEHUTE TPYMNIHU Pa30OUUECHH
10 HUBHATA HAJI0JHKHA OCKa ce KOpucTu opmyrarta:

d d3r+hl(m3)

VZE. sr
4 4

dy; - cpemeH aujaMmeTrap Ha TpPYMEI[ Tpea HEroBO pPa30MUyBame I10
HaJOJDKHATa OcKa, (cm)

h - BUCounHa Ha MpecekoT, (cm)

| - no;mkuHa Ha Tpynern, (m)

3apauya 11. Ilpecmerajre 3adaTHMHA Ha MOIYy0OpabOTEeH Tpymel
pa3z0OuueH no HeroBaTa ocka. Cnuka 1.13. [Tapamerpu:

- CpelieH nIujameTap Ha Tpynenort, dy = 42,0 (cm)

- BUCOUMHA Ha npecekoT, h = 20,0 (cm)

- IOJDKUHA Ha Tpynenor, 1 = 4,5 (m)

10



| |
! |
|
RN 7 |
i = ~ e ™ 4 i
3 dsr .
| 1
Cauka 1.13
d_+h
v=Z.q Aath ;31445 0827020 s 6 23a0m
4 4 4
V =0,234(m>)

1.9. [IpecmeTka Ha 3a)aTHHHA HA TEXHUYKO APBO €O MAJIM IUMEH3UU

Bo rpymara Ha TEXHWYKO JAPBO CO MM JWUMCH3UU 32 MEXaHHYKA
npepaboTka ce BOpojyBaar:
- TEXHUYKH OOJIUIIH,
- TEXHUYKHU MTOTYTKH U
- TEXHUYKHU [ETICHUIIH.

1.9.1. TexHMYKH 00T

3apaua 12. [IpecmertajTe 3adhatHrHA HAa TeXHUYKA 00ymIa o 1ad. Ciuka
14. ITapameTpu:

- nomxuHa Ha oonmia, 1= 1,1 (m)

- cpeneH nujamerap, dg = 24,0 (cm)

Ciuanka 1.14

11



d,’ 2
Vo = sr4 T, 024

Vo =0,049(m’)

-3,14-1,1 = 0,049(m°)

1.9.2. TexHMYKH MOJTYTKH

3agaua 13. [lpecmerajre 3adpaTHHHA Ha TEXHUYKA MOIyTKa o Oyka.
Cnuxka 1.15. ITapametpu:

- IOJDKMHA Ha nodyTka, l,=1,1 (m)

- IIMpHUHA Ha 1enena crpana, m = dg = 21,0 (cm)

pdsr=m
Caunka 1.15
2 2
Vp = d”g 7= 2 00190m)

Vp =0,019(m*)
1.9.3. TexHnuKH HeNeHUIH

3anaua 14. [IpecMerajte 3apaTHUHA HA TEXHUYKA IIENIEHUIIA O] OyKa.
[TapameTpu:

- IOJDKMHA Ha 1ENCHUIIA, Ic=1,1 (m)

- paauyc Ha ueneHa crpana, ;= 18,0 (cm)

- paaudyc Ha LerieHa cTpada, 1, = 16,0 (cm)

- IOJKVHA Ha JIAK, L =48,0 (cm)
r.-L
Ve ==—""lc(m’
> (m”)
o= nitn 1804160450
2 2
r,, =17,0(cm)
Ve = —0’17'20’48 1,1 =0,045(m*)

Ve =0,045(m”)

12



Cauka 1.16
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2. IMJAMETAP HA TPYIIIIU HA TEHKHOT KPAJ ITPU
BUYEILE HA COPTUMEHTH CO IIO3HATH TUMEH3UHU



2.1. OgpenyBame Ha qUjaMeTap HA TPYNUM HA TEHKHOT Kpaj npu
OMuyeme Ha COPTUMEHTH CO NMO3HATH AHUMEH3UHU

3anaua 1. /la ce oapeau ArjameTapoT Ha TPYIEll HA TEHKUOT Kpaj oJ1 6en
6op. Ce Ouuat rpeau co AuMeH3ud Ha HamnpeueH npecek 10,0 x 12,0 cm
(co magmep 10,5 x12,6 cm). Cnuka 2.1 u 2.2.

IlIupourHaTa Ha Pe30T U3HeCyBa, S, = 3,2 mm.

IIpBa Bapujanra:

a=10,5 (cm)
b=12,6 (cm)
S, = 3,2 (mm)
P
Moo Bese s sa
/ \
a / d \
N g
| Sr——1 1
;_____‘_ '
\ Vi
\ ¥ 4
2 A e —
| ™ e |
& v
Vi 7
Ciauka 2.1

d=~h>+b*

h=2-a+Sr=2-10,5+0,32 = 21,32(cm)

h =21,32(cm)
d =+21,327 +12,6> =24.8 ~ 25,0(cm)
d =25,0(cm)

15



Bropa Bapujanra:

a=10,5 (cm)
13 = 12,6 (cm)
S, =3,2 (mm)
N
h1
T

Caukal8

d, =\h’+a’

h =2-b+S8r=2-12,6+0,32 = 25,52(cm)

h, =25,52(cm)
d, =/25,52> +10,5% =27,7 ~ 28,0(cm)
d, =28,0(cm)

3akayuok: D = d;- d; = 28,0 — 25,0 = 3,0 cm. Pasznukara u3HecyBa
3,0 cm, mWITO 3HaYM JE€Ka CE€ MOCTUTHYBA HCT PE3YITAT CO PA3UYHU
JMjaMeTpy Ha TEHKHOT Kpaj Ha TPYIILIUTE.

Ontumanu3zanujaTa Ha MaTeMaTH4yKaTa aHaliu3a HYJIU JUjaMeTap Ha
TPyNLH, 3a WUCTH AUMEH3UM Ha rpead, oa 25,0 cm, 3a MakCMMAJIHO
KBAaHTUTATUBHO UCKOPUCTYBaHE U TTOMAJIO KOJIMUYECTBO HA OTIAJIOK.

16



3. CKIIAZJOBH HA TPYIII
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3.1. IIpecMeTKa Ha MOBPIIMHA HA CKJIA/ 32 TPYIIIH HA CYBO

[ToBpmmHaTa Ha CKJIaJ Ha CyBO 3a CKIAQmupame Ha TPYMIIHU

(Mece4YHO WM TOAMIIHO) CE MpecMeTyBa cropen opmyaTa:
- LR )
H-K, ‘K, K,

Q - KOJIMYECTBO Ha TPYIILH 32 CKIAAUPAtbe /MecedHO-TOAHITHO/, (M)
K - koedunment Ha curypsoct, (K =1,15-1,2)
H - Bucounna na kamapa, (H =3,0 — 4,0 m)
K| - koe(punrieHT Ha ICKOPUCTEHOCT HA MOBPIIMHATA HA CKJIAJOT,
(Ky=10,70 - 0,75)
K; - xoeduimeHT Ha peayKIiMja Ha KaMapuTe CO TPYIIH /Tabena 2/
Kj; - koedurment Ha uckopucteHoct Ha ckianot (K; = 0,7 —0,75)

Tabesa 2. KoedurueHt Ha peaykiuja

Jlo15KMHA HA TPYIUH Koeduuuenr Ha peaykuuja, K2
I (m) d<20(cm) | d=20-30(cm) | d> 30 (cm)
3,0 0,70 0,72 0,75
3,5-4,0 0,60 0,62 0,65
4,5-5,0 0,55 0,58 0,60

3agaua 1. Ilpecmerajre moBpIIMHA Ha CKJIajJ 3a CKJIaaudpame Ha
MUJIAHCKU TPYIILHM 3a MEXaHW4Ka npepadotka. [Tapamerpu:

- KOJIMYECTBO HA TPYIILH 3a TpEMecedHa mpepaborka, Q = 3000 (m’)

- BUCOUMHA Ha kamapa, H = 3,5 (m)

- koepuuueHT Ha curypHoct, K= 1,15

- KOE(pUIIMEHT Ha UICKOPUCTEHOCT Ha MOBpILIMHATA Ha ckianot, K; = 0,75

- koe(uIMeHT Ha peaykiuja (Tadena 2). 3a nomkuHa Ha Tpyniy, 1 = 3,5 —
40m u d> 30,0 cm, cnenysa K, = 0,65

- Koe(DHUITMEHT HAa HCKOPHUCTEHOCT Ha CKIanoT, K3 = 0,7

Cnenysa:
_ 0K _ 3000-1,15 — 2900(m”)
H-K,-K, K, 35-075-0,65-0,7
F =2900(m)

18



[ToBpmmaa mox matumrta (30 % ox F) :

P
F=—.F =£-2900=870(m2)
100 100
F, =870(m*)
[Ipotusnosxapua nospiuuna (20 % ox F ) :
F, zi-F :£-29OO =580(m”)
100 100
F2=580(m")

BxynHara nospumrHa Ha CKIaJq0T U3HECYBA:
Fo =F +F, + F, = 2900 +870 + 580 = 4350(m*)
Fo = 4350(m*)

Bo HayyHara W cTpydHa JuTeparypa BKyIIHaTa IOBpIIMHA Ha
CKJIaZIOT HA CYBO 3a CKJIAJUpPamke Ha TPYILM, MOXKE J1a CE CPETHE U IO
MM€ Kako ,,0pyTO-NOBPIIMHA®, a caMO MOBPIIMHATA MOJ KaMapu Kako
,»HETO-TIOBPIIIMHA .

Hero-noBpmmHaTta ja couMHyBaaT HCTOBapHaTa IOBpLIIMHA U
MOBPIIMHATA CO COPTUPAHM TPYyNuUH. ToOYHATa TOJIEMHUHA Ha OBHUE
MOBPIIMHM € OJf MHTEpPEC Ja Ce 3Hae KOra Ha MWJIAHCKUOT KamaluTeT BO
roJMHaTa ce mpepaboTyBaaT nmoseke ox 15 000 m’ Tpymm o pasnmuyuHK
JIPBHU BUOBH.

Kamapure co Tpynuu kou ce ¢opMupaar Ha OBUE MOBPILIMHU
HajuecTo ce BO popMa Ha Tpares3, Taka IITO MIHPOYMHATA HA KaMapuTe €
AepuHUpaHa co JODKUHATA Ha TPYIILUTE.

3.2. AHa/IM3a HA MCTOBAPHA MOBPLINHA
3apauya 2. IIpecmerajTe ja rojeMHHaTa Ha HMCTOBapHATa MOBpPIIMHA Ha

ckiaj 3a Tpynuu. Ha HanpeueH npecek kamapara co TpyHIM € Bo ¢popma
Ha Tpanes3. Cnuka 3.1. [lapamerpu:

- TOJUIIICH KanauTeT Ha MM1JjaHaTa, Q=15000 (m)
- CpelHa TOJ>KUHA Ha TPYIILH, 1=4,0 (m)

- Koe(hUIIMEHT Ha PeAyKIIHja, K=0,7

- IOJKMHA HAa OCHOBA Ha Kamapa, I, = 14,0 (m)

- IOJKWHA Ha FTOpHA CTpaHa Ha Kamapa, |, = 6,0 (m)

- BUCOYMHA HA Kamapa, h; =3,0 (m)

- IIMPOYMHA HA Kamapa, =Sy =4,0 (m)
- MECEIIM BO T'OJIMHAaTa, N =12 mes.

19



Ciauka 3.1

1/ IloBpimHa Ha Yena Ha TPYIILH,
[ +1
= 1; 2 -h, :w:y)’o(mﬁ
F, =30,0(m2)

2/3adaTHrHa Ha KaMapa co UIyTUIMHU,
V,=F, -1=30,0-4,0=120,0(m")

V, =120,0(m")

3/Uucra npBHa Maca BO Kamapa,
V, =F -K =120,0-0,7 = 84,0(m3)
V, =84,0(m3)

4/bpoj Ha KaMapH CO TPYIILIH,

_9
n==<L
V2
Q, = Q = 15000 =1250(m’ / mesecno)
N 12
0, =1250(m’ / mesec no)

1250

n =15kamari

n =15kamari

S5/TloBpiirHa Ha eHa Kamapa,
F, =Sk-1, =4,0-14,0 = 56,0(m”)
F, =56,0(m")

20



6/BxymHa moBpIIrMHa MoJ KaMapH,
F,=F, -n=56,0-15=840(m")
F, = 840(m”)

3.3. AHas1M3a Ha COPTHPHA NOBPUIMHA

3agaua 3. [IpecmerajTe ja rojeMuHAaTa Ha COPTUpPHATa MOBPIIMHA Ha
ckian 3a Tpynuu. Kamapara co Tpymniu Ha HampedeH mpecek € Bo ¢popma
Ha Tpane3. Cnuka 3.2. [lapamerpu:

- MECEYHA JUHAMHUKA Ha TPYIILIH, Q,=1500 (m3)
- CpelHa TOJ>KUHA Ha TPYIILH, 1=4,0 (m)

- KOC(UITMEHT Ha PEIyKIIH]a, K=0,7

- I0JDKMHA Ha OCHOBATa Ha kamaparta, I3 = 8,0 (m)

- IOJKMHA HA TOpHA CTpPaHa, 1, =4,0 (m)

- BUCOYMHA HA Kamapa, h, =4,0 (m)

- IIMPOYMHA HA Kamapa, 1 =Sy =4,0 (m)

h2

Cauka 3.2

1/TloBpiivHa Ha Yena Ha TPYIIIH,

I +1
F = 3; 4, =8’0+4’0-4,0:24,0(m2)
F, =24,0(m*)
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2/3aaTHrHA Ha Kamapa co UIYIJIMHH,
V,=F 1=24,0-4,0=96,0(m")
V, =96,0(m>)

3/Uucra npBHA Maca BO Kamapa,
V, =V K =96,0-0,7 = 67,0(m")

V, =67,00m%)

4/bpoj Ha KaMapH,
n= & = @ = 22(kamari)
v, 67

n = 22(kamari)

5/TloBpiirHa Ha €HA Kamapa,
F,=S8,-1,=40-80=32,00m")
F, =32,00m”)

6/ BkynHa noBpIlIMHA MO/ KaMapH,
F,=F, -n=32,0-22=704(m>)

F, =704(m*)
3.4. IIpecmeTka HA MOBPIIMHA HA CKJIAJ HA BOJA

IIpu cxilagupameTo Ha TPYIILM HA OPUPOJHU BOAOTELHM-PEKU UIIU
€3Cpa, HOTpe6HaTa BOJCHA IMOBPIIKHA CC IIPCCMCTYBA CIIOPCI U3PA30T:
+
:M.lsr.g.ls_r(mZ)
qg K

P - Bozmena nospuinnHa (mz)

d, - cpenen aujameTap Ha TPYIILM Ha TEHKUOT Kpaj (cm)

d, - cpeneH aujaMeTap Ha TPYyMIM Ha AeOENIHOT Kpaj (cm)

I, - cpeana qoJpKMHA HA TPYILM (M)

Q - KOJIMYECTBO HA TPYIILM KOE Ce CKIaupa (m’)

K - xoedunuent na penykuuja (K = 0,5 — 0,7, npu 6p3una Ha Boga oz 0,6
1o 1,0 m/s)

P

3agaua 4. IlpecmerajTe BojJeHa TMOBPIIMHA 33 CKJIQJAUPABE W
MaHunyjanuja co Oykosu tpynuu. [Tapamerpu:

- CpElIeH IujameTap Ha TPYIIM Ha TEHKUOT kpaj, d;= 28,0 (cm)

- CpelIeH IujameTap Ha TPYIIH Ha Aedenuot kpaj, d, = 55,0 (cm)

- CpellHa JOJKMHA Ha TPYIILH, I, =4,0 (m)

- KOJIMYECTBO Ha TPYIILHM 32 CKIAIUPABE, Q = 8000 (m’)
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- Koe(pUIIMEeHT Ha peAyKInja, K =0,65

Cnenysa:
qg K
o di+dy 2804550, <

2 2

dsr =41,5(cm)
2 2

g= BT g 2015314 6 6 sa00m?)
g = 0,540(m")
p=028%055 (. 8000 40 si5s00m2)

2 0,54 0,65

P =151250(m*)

Bo cmydaj xora Ha CKJIamOT 3a TPYHIM €7 OJ CypOBHHATa 3a
MeXaHHuKa mpepaboTka ce CKiaaupa BO Oa3eH Mpej NMuaHcKaTa Xala,
MOBpIIMHATA Ha 0a3eHOT (BOJICHATa MOBPIIMHA), C€ MPECMETYBa CIIOPET
dbopmynara:

P, =b- (I max+3)(m”)
b - mupounHa Ha 6a3eH (m)
linax - MAKCHMaJIHA TOKMHA HA TPYHIK (m)
- nmaboynHaTa Ha 6azeHoT e ox 1,5 1o 2,5 (m)

3apaua 5. I[IpecmerajTe BoJeHa MOBpIIMHA Ha 0a3eH 3a MPUBPEMEHO
CKJIaJlupame Ha Tpynuu of Oyka. [lapamerpu:

- MUPOYMHA Ha 0a3eH, b=12,0 (m)

- MaKCUMaJjHa JOJDKUHA Ha TPYNUH, .= 8,0 (m)

P, =b-(Imax+3)=12,0-(8,0+3) =132(m")
P, =132(m*)

23



4. TEXHOJIOIIKU KAITAHIUTET HA PABOTHU MAIIIMHU N
TPAHCIIOPTHHU YPEIN HA CKJIA/ 3A TPYIIIIN
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4.1.IlpecMeTKa HA TEXHOJIOIIKH KANAUTET HA MAIIIUHA
3a KpaTemwe Ha TPYIIH

3anaua 1. [IpecMerajTe TEXHOIOUIKM KalallUTET HA MallIMHA 32 KPATCHE
Ha TPYIIHU O]l CMpYa.

[TapameTpu:

- pabOTHO BpeMe BO CMEHa, T =480 (min)
- CpEJICH IhjameTap Ha TPYIIIIH, ds; = 40,0 (cm)
- CpeaHa JOJHKMHA Ha TPYIILH, I, = 5,0 (m)

- ONIIT KOe(UIIMEHT Ha KOPHUCTEHE Ha paboTHOTO Bpeme, K= 0,65
- BpEMe Ha TEXHOJIOIIKH onepanuy, t = (t; + ty) n (s)

- BpEME Ha CIYIITAKE U MOJIUTAkE HA MIJIATA, t; =12 (s)
- BpEME Ha IIOMECT Ha TpyIell, t, =18 (s)
- Opoj Ha PE30BH, n=2
Cnenysa:

T -60

E=—"-q-K(m’/smena)
t

t=(t +t,)-n=(012+18)-2=60(s)

t = 60(s)

q= dsr’-m ). 040°-314 -5,0 = 0,628(m*)
q = 0,628(m>)

E = 60280-00 .0,628-0,65 = 196(m” / smena)

E =196(m’ / smena)
4.2.1IpecMeTKa HA TEXHOJOMIKHN KANAIUTET HA MAIlIMHA 3a
OKOpYBam€ HA TPYIIH

3agaya 2. IlpecmerajTe TEXHOJIOIIKM KamalWTEeT Ha MalldHA 32
OKOpyBam€ Ha Tpynuu of ena. [Tapamerpu:

- pabOTHO BpeMe BO CMEHa, T =480 (min)

- Op3uHa HA TOMECT Ha TPYMeEll, U = 35,0 (m/min)
- CpelleH JrjameTap Ha TPYIIIH, ds; = 38,0 (cm)

- CpellHa JOJKMHA HA TPYIILH, I, = 5,0 (m)

- OIIIT KOCHUITUEHT Ha UCKOPHUCTYBAE

Ha pabOTHOTO BpeMe, K=0,9
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Cnenysa:

_T-U-K
Isr

E -q(m’ | ssmena)

_dsr’-m ,  038%-3]14

sr -5,0=0,567(m’)

q

g =0,567(m’)

o 480-35,0-0,9
5,0

E =1715(m’ | smena)

-0,567 =1715(m’> / smena)

4.3. [IpecMmeTKa HA TEXHOJIOIIKH KANIALUTET HA BUbYLIKAP
(aBTOKAap) 32 MAHUITYJIANMja CO MUWIAHCKH TPYIIH

3agaua 3. [IpecMerajTe KamanuTeT Ha BUJbYIIKAP 332 MaHUIyJallKdja CO
TPYILHU Ha CKJaj 3a Tpymnuu. [lapamerpu:

- paboTHO BpeMe BO CMEHa, T =480 (min)
- 3ahaTHHUHA Ha TOBAp, q=3,0(m)

- OMIIT KOCPUIIMEHT HA UCKOPHUCTYBAHE

Ha pabOTHOTO BpeMe, K=0,7

- CpPEIIHO TPAHCIIOPTHO pacTOjaHue, L =50,0 (m)

- Op3uHa Ha JBUXKEHE CO TOBAp, v = 15 (km/h)

- Op3uHa Ha JBUKEH-E BO MIPa3€eH O], vy = 25 (km/h)

- BpeMe Ha yToBap M UCTOBap Ha ToBap, t= 10 (min)

Cnenysa:
E = %q(m3 / smena)
— 4 —+t
Vo,
E= M -3,0=67(m3/ smena)
50 50
—+—+10
15 25

E =67(m3/ smena)

4.4. IlpecMeTKa HA TEXHOJIOIIKHM KANIALMTET HA MOPTAJIeH KPaH 3a
CJI0KyBakbe Ha TPy

3apaua 4. [IpecmeTajTe TEXHOJIONIKM KalalUTET HA MOPTAJeH KpaH Ha
CKJIaJ1 3a TPYIILH 32 CJI0KYBambe Ha TPYMIH 0] OYKOBO APBO.
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[TapameTpu:

- pabOTHO BpeMe BO CMEHa,

- KOS(UIMECHT Ha UCKOPUCTYBAHE
Ha pabOTHOTO BpeMe,

- KOe(UIMEHT Ha UCKOPUCTYBAHE
Ha HOCHBOCT Ha KpaHOT,

- HOCUBOCT Ha KPaHOT,

- BpeMe Ha MOJHrame Ha TOBap,

- BpeMe Ha TPaHCIOPT,

- BpeMe Ha OJJIOKYBambe Ha TOBap,
- BpeMe Ha Mpa3eH o[,

- 3adaTHUHCKA Maca 3a Oyka,

Cnenysa:

T-K-K
E= —l-g(m3 [ smena)
o+t +t+t, ¥
E_480-0,8-O,7. 10
5+4+5+4 0,680

E =218(m’ / smena)

=218(m’ / smena)

T = 480 (min)
K=0,8

Kl = 0,7
Q=10(

t, = 5 (min)

t, = 4 (min)

t; = 5 (min)
= 4 (rmn)

y= 0,680 (t/m’)

4.5. [IpecMmeTKa HA TEXHOJIOIIKH KANIALUTET HA TO3UPHA paMIia 3a
NUJIAHCKH TPYIILH

3apaua S. [IpecMerajTe TEXHOJOMIKY KaallMTET Ha I03UpHA pamiia Ha
CKJIaJl 3a TPYILH 32 JO3HpamkE HA CYpPOBUHA J10 HAJIOJKEH CUHIIUPECT

TpaHCHOPTED.

[Tapamerpu:

- paboTHO BpeMe BO CMEHa,

- Op3uHAa Ha TPAHCIOPT,

/v =24 — 30 m/min/,

- KOS(DHUITMEHT Ha 3ar0JIHETOCT Ha

T = 480 (min)

v =24 (m/min)

pammarta co tpymmu, /K =0,7 — 0,75/, K =0,7

- KOC(UITMEHT Ha UICKOPHUCTYBAHE HA
pabotHOTO Bpeme, /K; = 0,8 — 0,95/,

- pacTojanue mMery Ap>KayuTe Ha

Kl = 0,8

CUHIIMPOT Ha pammara, /a = 2,5 —4,0 m/, a= 3,5 (m)

- Cpe/IHa JOJHKUHA Ha TPYTIIIH,
- CpeJieH AujamMeTap Ha TPYIILH,

ly=4,0 (m)
ds; = 40,0 (cm)
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Cnenysa:

T-v-K-K
E="""2"20 0m®  smena)
a
P 2
g BT gy 208034 0 s02(m?)
g =0,502(m")
E = 0 24; '50’7 08 -0,502 =925(m3/ smena)

E =925(m’ | smena)

4.6. IIpecmeTka HA TEXHOJIOLIKHM KANMAUTET HA HAM0JI2KEH
CHUHIIMPECT TPAHCTIOPTEP 32 NUJIAHCKHU TPYIIH

3amaya 6. IlpecMerajTe KamanmuTeT Ha HAJODKEH CHHIHUPECT
TpaHCIIOPTEp Ha CKJIaJ 3a TPYIIM, 3a TPAHCIOPT Ha TPYIIUTE BO
nuaaHckaTa xana. [lapamerpu:

- paboOTHO BpeMe BO CMEHa, T =480 (min)

- Op3uHa Ha JBIKEHE HA CHHIUPOT, V = 0,6 (m/s)

- KOC(UITMEHT Ha UCKOPHUCTYBAHE

Ha pabOTHOTO BpeME, K=0,8
- KOE(UIIMEHT Ha 3al0JHETOCT
Ha TPAHCIIOPTEPOT, K;=04
- CpeaHa JOJHKMHA HA TPYIILH, l;: = 4,0 (m)
- CpEJIeH IhjameTap Ha TPYIIIIH, ds; = 38,0 (cm)
Cnenysa:
E= Iv-60-K-K, -q(m’ | smena)

Isr

2 2

g =BT e 2038 360 a530m)
g =0,453(m>)
g = 280-0.6 '468 -0.8-0.4 .0,453 = 626(m”> / smena)

E =626(m> | smena)
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5. TEXHOJIOIIKHU KAITAIIUTET HA IPUMAPHHU U
CEKYHJIAPHU MAIIUMHU ITPUMEHETHU BO ITMJIAHCKATA
TEXHOJIOI'NJA HA IIPEPABOTKA HA TPYIIIIN
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5.1. IIpecMeTKa HA TEXHOJIOMIKHM KANIAMTET HA BEPTUKAJIEH rarep

3agaua 1. IIpecMeTajTe TEXHOJOIIKMA KalalWTET Ha BEPTUKAJCH raTep
pu OWuee Ha MMUJIAHCKU Tpymu o 0en 6op. [Tapamerpu:

- pabOTHO BpeMe BO CMEHa, T =480 (min)
- Op3uHa Ha TTIOMECT Ha raTepor, u=06,0 (mm)
- OMIIT KOEPUIIMEHT HA UCKOPHUCTYBAE
Ha pabOTHOTO BpeMe, K =0,65
- CpEJICH hjameTap Ha TPYIIIIH, dsr =42,0 (cm)
- CpeaHa JOJHKMHA Ha TPYIILIH, Isr =4,0 (m)
- Opoj Ha BPTEXKH HA TaTepoT, n =250 (vrt/min)
Cnenysa:
E :M-K-q(m3 [ smena)

1000 - Isr

2 2

g =BT g 2 08218 60 5540m)
g =0,554(m”)

_480-6,0-250
1000-4,0
E = 64,82(m’ | smena)

-0,65-0,554 = 64,82(m” | smena)

3a mpecMeTKa Ha OMIUTHOT KOePUIIMEHT Ha pabOTHOTO BpeME ce
KOPHUCTH (popMyJiara:

_T—( +1,)

T

T — paboTHO Bpeme Bo cMeHa (min)

t; - 3aryba Ha pabOTHO BpeMe Kora MaliMHata He pabotu (min)

t, - 3aryba Ha pabOTHO BpeMe Kora MalllhHaTa € BO ABUKEHE (min)

K

3apaua 2. Jla ce nmpecMeTra ONIITHOT KOEPUIUMEHT HA UCKOPUCTYBAHE
Ha paboTHOTO Bpeme. [lapamerpu:

- pabOTHO BpeMe BO CMEHa, T =480 (min)
- 3ary0a Ha BpeMe Kora MaiygHaTta He padoTu, t; =45 (mim)
- 3ary0a Ha BpeMe Kora MaimHaTta paboTH, t, =78 (min)

_T—(t, +t,) 480-(45+78)
T 480
K =0,74

K =0,74
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3agauya 3. I[IpecMerajTe TEXHOJOMIKMA KamalUTeT Ha BEPTHKAJCH TarTep.
Ce Ouyat tpynum on ena. [lorpeOHu napamerpu:

- pabOTHO BpeMe BO CMEHa, T =480 (min)
- 3ary0a Ha BpeMe Kora MaliiHaTa He padoTH, t; =42 (min)
- 3ary0a Ha BpeMe Kora MallliHaTa € BO JBHXeme, t = 70 (min)
- Opoj Ha BPTEKU HA raTepor, n = 300 (vrt/min)
- Op3uHa Ha TTIOMECTYBaE, u = 6,0 (mm)
- CpeaHa JOJHKMHA Ha TPYIILH, l,, =4,0 (m)
- CpEJICH IhjameTap Ha TPYIILIH, ds; = 40,0 (cm)
Cnenysa:

T — —
g Ttt)  480-(42+70) o

T 480
K =0,76
2 2

g= BT g 2 0803 0.502(m™)

g = 0,502(m3)

E_T-u~n~K. ~480-6,0-300-0,76
1000-Isr 1000-4.0
E =82,5(m’ | smena)

-0,502 = 82,5(m’ / smena)

5.2. [IpecMeTKa HA TEXHOJIOMIKH KANIAUTET HA BEPTUKAJIHA
JICHTOBH/IHA MUJIA — TPYIMYapKa

3anaua 4. [IpecmerajTe TEXHOJOMIKM KaNalMUTeT HA JICHTOBUJIHA MUIA -
TpyIyapka mpu npepadboTka Ha OykoBH nuaHcku Tpymmu. [Tapamerpu:

- pabOTHO BpeMe BO CMEHa, T =480 (min)

- BpEME Ha MECTEHE HA TPYNELOT, t; =16 (s)

- BPEME Ha €JIHO BPTEHE HA TPYIELOT, t; =10 (s)

- Opoj Ha BpTEWa Ha TPYIIEIIOT, m=3

- OIIIT KOSHHUITUEHT HAa UCKOPHUCTYBAE

Ha paboOTHOTO BpeMe, K =0,65

- Op3uHa Ha pabOTEH O] HAa KOJWYKaTa, vi =25 (m/min) = 0,41 (m/s)
- Op3uHa Ha IIpa3eH O] Ha KOJWJKaTa, v, =40 (m/min) = 0,66 (m/s)
- CpeaHa JOJKMHA HA TPYIILH, l,,=4,0 (m)

- CpeJieH aujaMmeTap Ha TPYIIIIH, d,, = 38,0 (cm)

- Opoj Ha pe30BU HaA TPYIICIIOT, z=9reza

Cnenysa:
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t=t +t, ~m+lsr.z+(z—m)-ls—r(min)
Vi V,
r=16+40-3+4ﬂ'9+(9—3y 4.0 =170(s)
0,41 0,66

t =170(s) = 2,84(min)

2 2

q:dsr ”,ZSFZM.4,0=O,453(m3)

q =0,453(m*)

. T-K _ 480-0,65 .0,453 = 50,0(m” / smena)

;1T o8
E = 5(),O(m3 / smena)

5.3. IIpecmeTKka Ha TEXHOJIOMIKH KallAMTET HA PACTPYKHA
JICHTOBH/IHA IIJIA — APAJTHIA

3amaua 5. [IpecMeTrajTe TEXHOJONIKA KaNalUTET HA JICHTOBUIHA MHJIa —
napajnuia rnpu npepadborka Ha kanany oja OykoBu Tpymnuu. [Tapamerpu:

- pabOTHO BpeMe BO CMEHa, T =480 (min)
- Op3uHa Ha TTOMECT Ha Karak, u =20 (m/min)
- OMIIT KOS(HUIIUCHT Ha UICKOPUCTYBAE
Ha pabOTHOTO BpeMe, K=0,8
- Opoj Ha PE30BH Ha Mapue, n=2reza
- CpellHa JOJKMHA Ha Karak, I, =1,5 (m)
Cnenysa:
E= T-u-K (par | smena)

n-lsr
E= —4802. 2105 08 = 2560( par | smena)

E =2560( par / smena)

5.4. IIlpecmeTKa HA TEXHOJIOIIKY KAaNlALMTET HA €JHOJIMCHA KPY/KHA
MIJIA 32 HATIPEYHO pexere (Kpareme)

3agaua 6. IIpecMmerajTe TEXHOJIOMIKM KamalUTeT Ha €AHOJUCHA KPY>KHA
nuJia 3a HalpeyHo pexeme. [lapameTpu:

- Mpoce4eH Opoj Ha PE30BH, a = 10 (reza/min)
- paboTHO BpeMe BO CMEHa, T =480 (min)

- ONIIT KOS(PUITUSHT Ha UCKOPUCTYBAFHEC

Ha pabOTHOTO BpeMe, K=0,7
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- Opoj Ha pe30BM HA MTHUIA/Talma, m =4 reza

Cnenyga:
E= rak (par ! smena)
E= M = 840( par / smena)

E =840( par / smena)

5.5. IIlpecmeTKa HA TEXHOJIOIIKY KANAUMTET HA €IHOJIMCHA KPY/KHA
NIJIA 32 HAJIOJIZKHO pekeme (Kpajuene)

332[2[‘13 7. HPGCMCTajTe TCXHOJIOIMIKH KaIlalUTCT Ha CAHOJIMCHA KPYJiKHA
IMTHJIa 3a HAJOJKHO PCKCHC HA IITUIH O oen 60p HapaMeTpI/I:

- paboTHO BpeMe BO CMEHa, T =480 (min)
- Op3UHAa Ha TIOMECTYBAbE, u =50 (m/min)
- IOJDKMHA Ha IITUIIH, 1=4,0 (m)

- OMIIT KOS(PUIIUEHT Ha UCKOPUCTYBAE

Ha pabOTHOTO BpeMe, K=0,65
Cnenysa:

E= T-K-u (par ! smena)

Fe 480-0,65-50
4,0
E =3900( par / smena)

=3900( par / smena)

5.6. lllupoyuna Ha pe3

[MlupounHata Ha pe30T MpeTCTaByBa 30Mp Ha JebenrHaTa Ha
nuiaTa, pa3MeToT Ha 3a0uTe Ha CTpaHa W J0JIaTOKOT MOopaau BUOpaluja
Ha TUJIaTa.

Ce npecMmetyBa ciopes; hopMyara:

Sr=b+2-r+c(mm)

b - nebenuHa Ha nuiaaTa (mm)

I - pa3MeT WK CIJIECKyBambe Ha 3a0ute (mm)

Pa3meToT unm criiecKyBameTO Ha 3a0UTE 3aBHCH O] BUIOT Ha JIPBOTO U
HEroBaTa BIIAXKHOCT P IIpepadoTKaTa.

a) 3a TBPJIO APBO — 010,25 1o 0,60 (mm)
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0) 3a MEKO JIPBO — 010,30 1o 0,75 (mm)
C) ToAaTOK mopaau BuOpairja Ha muiata (¢ = 0,2 mm)

3apaua 8. [IpecmerajTe mmpodynHa Ha pe3 MPU OWUYCHE HA TPYICIl O
na6. [Tapamerpu:

- nebeanHa Ha MMUJjAaTa, b =2,0 (mm)
- pa3MeT Ha NuJiara, r=0,5 (mm)
- I0JIaTOK Mopaau BuOpaimja

Ha IuJiaTa, ¢ =0,2 (mm)
Cnenysa:
Sr=b+2-r+c=2,0+2-0,5+0,2=3,2(mm)

Sr =3,2(mm)
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6. MEPEILE HA IUMEH3UHU HA BUYEHHA
COPTUMEHTH
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6.1. Mepeme Ha HeOKpajueHa U MOJYOKPaj4YeHa rpara — ITHIH

Ciauka 6.1
] — moJpKMHA Ha IITHIIA, (m)
b - nebenrHa Ha IITHIIA, (mm)
a - IIUPOYMHA Ha IITHLIA, (cm)

1/2 - monoBuHa o1 AOKMHATA, (M)
Hauun Ha Mepeme: 32 copTuMeHTUTE co aebenuna (mtuun): 25,0; 32,0;
38,0 u 45,0 mm, 3a npecMmeTka Ha 3adaTHUHA WIH KyDOaTypa ce Mepu

ImoTecHaTa OM4eHa CTpaHa Ha HITHULATa Ha ITOJIOBHUHA OA AOJKHHATA.

6.2. Mepeme Ha HeOKpajueHa U MOJYOKpPajuyeHa rpara — Tajnu

Ciauka 6.2
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| - momkuHa Ha Tamna, (m)

b - nebenmHa Ha Tasma, (mm)
a - IIMPOYMHA HA MOTECHA CTPAHA, (cm)
a; - [IMpOYMHA Ha NOIIMPOKa CTpaHa, (cm)
1/2 - monoBuHA o1 JOJDKUHATA, (m)

3a coprumenTute (tanmu) co aedenuna: 50,0; 60,0; 70,0; 80,0; 90,0 u
100 (mm), 3a mnpecMerka Ha 3adaTHMHA C€ MeEpH IIOTeCHaTa u
MOIIKMPOKATa CTPAaHA U €€ OJIpeyBa CpelHa apUTMETHYKA CPEUHA.

Ipumep,
a=30,0 (cm)
a; =34,0 (cm)
a, = a _;al (cm)
L= M =32,0(cm)
a,, =32,0(cm)

6.3. Mepeme Ha OKpajueHa rpara

Ciauka 6.3
1 - nomxuHa, (m)
a - IUPOYNHA, (cm)
b - nebenuHa, (mm)

1/2 - momoBuHA o7 TOJDKMHATA, (M)
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upounHara Ha OkpajueHara rpafa (WITUIM WIA TajJlH) C€ MEpH
Ha CpeAuHaTa, OJHOCHO Ha IIOJIOBUHATA OJ JOJDKMHATA Ha INTULATA WU
Tajnara.

[IlupounHarta ce u3pasyBa BO LEIM Mm, CM WIK M, Taka IITO IO
JelMMaliHaTa 3aldpKa ce 3a0Kpy)KyBa KOH IIOMajaTa WIH KOH
noroJjiemMaTa BpeIHOCT.

OnHOCHO, Kora € XX,5, c€ 3a0Kpy’KyBa KOH IoMajiaTa, Uil Kora €
XX,7, c€ 3a0KpY’KyBa KOH IIOrojieMaTa BpEJHOCT.

IIpumep:

a=244cm — a=24,0cm
a=31,8cm —  a=32,0cm
a=40,1 cm — a=40,0 cm

6.4. Mepemwe Ha rpeau ¥ rpeInuKH

3a mpecMmeTka Ha 3adaTHUHATa HAa OBHE OWYEHU COPTUMEHTH
IIMPOYMHATA U BUCOYMHATA UM CE€ MEPHU Ha CpelIMHATAa Ha IMOJOBUHA OJ
JOJDKUHATA Ha TpegaTa WIM Tpeauukata (IIpaBoarojeH HarpedyeH
npecek). Kora Harpe4HHoOT mpecek UM € KBajapaT, Ce€ MEpU caMO eHaTa
CTpaHa, UCTO TaKa Ha MOJOBUHATA O] JOJDKUHATA.

6.5. Mepeme Ha JUMEH3MH HA KaNlaK

Bo 3aBucHOCT oj Aucmosuiyjata Ha OMYEHETO HAa TPYIIIUTE CO
IpUMapHUTE MAlllMHU ce OuuaTr W kamau. Hajuecto ce TperupaaT Kako
KpyNeH JPBEH OTIAaJ0K, MeryToa, cermak BO HEKOHW O] HUB MMa JIpBHA
Maca o] KOja BO TEXHOJIOTMjaTa Ha mpepaboTkara ce u3padoTyBaat
JPBEHU €JIEMEHTH, (DpU3H 3a MApKET UTH.

Kora wmMa morpeba om Mepeme Ha ITUMEH3WMH Ha Kamak 3a
MpecMeTKa Ha HeroBaTa 3adaTHHMHA CE TOCTAITyBa CIIOPE MPUKAKAHUOT
HA4YMH Ha CIIUKATAa.

| - nomxuHa Ha Kanak, (m)

1, - noyxkuHa 10 pecekoT Ha kanakoT, (1; = 40,0 cm)

hnax. - MAKCUMaJTHA Cpe/iHa BUCOYMHA Ha Kamak, (mm)

a - IAPOYNHA Ha Kallak, (cm)

m - MepHa Touka Ha pactojanue 40,0 cm 0] 4eI0TO Ha KanmakoT.
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~
hmax

Ciauka 6.4

6.6. lllupoynHa Ha OM4YeHN COPTUMEHTH

3a mpecMeTKa Ha IIMpOuYMHATa HAa OWYEHHU COPTUMEHTH BO €/IHA
JMCIIO3UIM]a Ha OMYeHe, HAaJueCToO ce KOPUCTU Teopemarta Ha [IuTtaropa.
Hcto Taka, Tpeba 1a ce Hariacu JeKa HallpeUHUOT MPECEK Ha TPYIIUTE €
3€MEH 32 UJCAIEH KPYT.

3amaya 1. IIpecMmerajre mupouynHa Ha Tajma oj Oen Oop OuyeHa o
LIEHTpaJIHATa 30Ha Ha HATPEYHUOT Npecek Ha TpynenoT. Cnuka 6.5

_____ N

Ciauka 6.5
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[TapameTpu:
- TAjaMeTap Ha TEHKHUOT Kpaj Ha TpymnenoT, d = 38,0 (cm)

- nebenuHa Ha Taana,  a; = 50,0 (mm)
- HaaMep Ha cobupame, ¢ =4,0 (mm)
- IIIMPOYMHA Ha pe3, S, =4,0 (mm)

- IIpUMapHa MalllnHa: BEPTUKAJIICH I'aTCP
- I[I/ICHOBI/IHI/Ija Ha OnJeHme: CUMCTPHUYIHA

Cnenysa:

b=+d?—-a*(cm)

a=a, +c=50,0+4,0 =54,0(mm)
a =54,0(mm)

b=+/38,0> -5,4> =37,5(cm)

b =37,7(cm)

3apava 2. [IpecmerajTe mmMpoynHa Ha IITUIIM OWYEHHU OJ IIEHTpaiHATa
30Ha Ha OykoB Tpymen. Ciuka 6.6

[TapameTpu:

- IMJaMeTap Ha TEHKHUOT Kpaj Ha TpymnenoT, d = 40,0 (cm)

- nebenmmHa Ha THOM, a; = 38,0 (mm)

- HaaMep Ha cobupame, ¢ = 3,0 (mm)

- IIMPOYXHA HA PE3, Sr =4,0 (mm)

- MpUMapHa MallliHa: BEPTUKAJICH ratep

- TMCTIO3WIIMja Ha OMYCHE: CHMETPUYHA

Ciauka 6.6
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Cnenysa:

b=+d*—a*(cm)
a=2-a,+2-c+Sr=2-38,0+2-3,0+4,0=286,0(mm)
a = 86,0(mm)

b =+/40,0° +8,6> =39,0(cm)

b =39,0(cm)

3agaua 3. [IpecmerajTe TM MUPOYMHUTE HA COPTUMEHTUTE OMYEHU OJ
[EeHTpaJIHaTa 1 O0YHaTa 30Ha Ha Tpynen o ena. Ciauka 6.7

[Tapamerpu:
- I¥jaMeTap Ha TEHKUOT Kpaj Ha TpynenoT, d = 47,0 (cm)
- neOenMHa Ha TaJllIa, a; = 50,0 (mm)

- ge0OenmHa Ha TAIH, a, = 32,0 (mm)

- HaaMep Ha cobupame 3a tanmna, ¢ =4,0 (mm)
- HaaAMep Ha coOupame Ha MTHUIH, ¢; = 3,0 (mm)
- IMPOYMHA Ha pe3, S; =4,0 (mm)

- MpUMapHa MallliHa: BEPTUKAJICH raTtep

- IMCTIO3UIIMja Ha OMYEHE: CHMETPUYHA

Ciauka 6.7
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Crnenysa:

e=a, +c=50,0+4,0=54,0(mm)

e =54,0(mm)
a=2-c;+2-a,+e+2-Sr=2-3,0+2-32,0+54,0+2-4,0 =132(mm)
a =132(mm)

b=nd? —a® =/40,0> —13,2% =37,5(cm)

b =37,5(cm)
b, =\d* —e* =/40,0* —5,4° =39,0(cm)
b1 =39,0(cm)
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7. SAODATHUHA (KYBATYPA) HA BUMEHU COPTUMEHTH
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7.1. Ilpecmerka Ha 3a(paTHHHA HA MUIAHCKH COPTUMEHTH

Bp3 Ha mpumMeHeTuTe AMCIO3ULIMK Ha OWYemEe M MpPHUMEHETaTa
TEXHOJIOTHja Ha MpepadOTKa Ha NWIAHCKUTE TPYIIH, ce A00MBaaT
MWIAHCKA COPTUMEHTH BO (hopMa Ha:

- HEOKpajueHa rpara (camuiia),

- MIOJIyOKpajueHa rpara (rmojycaMuIia),
- OKpajucHa Ipara,

- Tpenu,

- TPEINIKH,

- IpBEHH €TIEMEHTH,

- (ppusu 3a mapker,

- KEJIe3HUYKH MParoBu.

3amauya 1. IlpecmerajTe 3adaTHUHA HAa HEOKpajue€Ha Tajma O] KOCTEH
(cnmuka 7.1), co TUMEH3HH:

- nomwkuHa, 1=4,0 (m)

- nebenuHa, b = 60,0 (mm)

- IMPOYMHA Ha IIMpPOKa noBpmuHa, a; = 18,0 (cm)

- IMPOYMHA HA TECHA MOBpPIIMHA, a; = 12,0 (cm)

bI ’

Ciauka 7.1

V=al+_a2.b.l(m3)

2
V= 0,18+0,12 0,06-4,0 = 0,036(m°)
V =0,036(m°)
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3agaua 2. IIpecmerajte 3adpaTHMHA Ha MOJYOKpajueHa IITHIA OX 1ad
(cnuka 7.2), cO TUMEH3HH:

- gomkuHa, 1= 3,0 (m)

- nebenuHa, b = 25,0 (mm)

- IIMPOYMHA HA MIKMPOKa noBpirHa, a; = 20,0 (cm)

- IMPOYMHA HA TECHA MOBPIIMHA, a; = 16,0 (cm)

N /am—
Ciauka 7.2

a, +a, bl = 0,20+0,16

Ve -0,025-3,0 = 0,014(m*)

V =0,014(m>)

3agaua 3. [Ipecmerajre 3adaTHMHA HA OKpajueHa Taiama oa Oen Oop
(cnuka 7.3), coO TMMEH3UH:

- gomkuHa, 1=5,0 (m)

- nebenmua, b =70,0 (mm)
- mupounHa a= 24,0 (cm)

Cnenysa:

V=a-b-1=0.24-0,07-50=0,084(m")
V =0,084(m>)

45



Cauka 7.3

3anaua 4. [IpecmerajTe 3adaTHrHa Ha Tpena of upH 6op (cinuka 7.4), co
KBaJIpaTeH HampeueH npecek. [lapamerpu:

- gowkuHa, 1=6,0 (m)

- BUcounHa a= 16,0 (cm)

Ciauka 7.4

V=a>1=0,16"-6,0=0,154(m")
V =0,154(m’)

3agaua 5. [IpecmerajTe 3adaTHrHA Ha Tpenga oA cMpya (ciuka 7.5), co
MpaBoarojieH HampedeH npecek. [lapamerpu:

- gomkuHa, 1=8,0 (m)

- BucounHa, h =16,0 (cm)

- mupounHa, a= 12,0 (cm)

46



Cauka 7.5

V=a-h1=0]2-014-80=0,134(m’)
V =0,134(m*)

3a0ememka:
Ha cau4yeH Ha4YMH, CO KOpPHUCTEeHe Ha wucTuTe (OPMYJH Ce
npecMeTryBa 3a)aTHUHA HA TPEeAMYKU U APBEHH JIETBH.

3anaua 6. IIpecmerajTe 3adaTHUHA HA MOJYOKPAju€H APBEH €JIEMEHT O
Oyka (cnuka 7.6), co AUMEH3UU:

- nomxkuHa, 1= 830 (m)

- nebdemmua, b = 80,0 (mm)

- IIMPOYMHA Ha MMpOKa noppmurHa, a; = 100 (mm)

- IIMPOYMHA HA TECHA MOBpPIIMHA, 4 = 70 (mm)

Ciauka 7.6
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Crnenysa:

a, +a, bl = 0,10+ 0,07

V= -0,08-0,83 = 0,0056(m>)

V =0,0056(m”)

3apmaya 7. IlpecmerajTe 3adaTHHHA Ha JPBEH €JIEMEHT OKpajueH O]
YETHUPHU CTPAHU CO MPABOAroJICH HalpeueH npecek of jaceH. (Cnuka 7.7)
[TapameTpu:

-nomwkuHa, 1=950,0 (mm)

-BucounHa, h =75,0 (mm)

-mupounHa, a=90,0 (mm)

h
a
f—
Cauxka 7.7

V=a-h-1=0,09-0,075-0,95 = 0,0064(m>)
V =0,0064(m”)

3anaua 8. [IpecmeTajTe 3adaTHUHA Ha (puU3a 3a TAPKET O] OPEB.
(Cnuxka 7.8). Ilapamerpu:

- gomwkuHa, 1=550,0 (mm)

- nebenuua, b=25,0 (mm)

- mMpoynHa, a=65,0 (mm)

Cnenysa:
V=a-b-1=0,065-0,025-0,550= 0,0009(m3)

V =0,0009(m>)
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] a/ |

7 /r

Ciauka 7.8

3apaua 9. [IpecmerajTe 3adaTHUHA HA Kamak U30MYEH 0/ OYKOB Tpymel
(cuka 7.9). [apametpu:

- IOJDKMHA Ha Kallak, 1=19 (m)

- IIMPOYMHA HA KaIlak, a=12,0 (cm)

- MaKCUMaJHa BUCOYMHA HA MPECEKOT, h 1, = 3,5 (cm)

- TOJDKUHA OJ1 YeJIOTO JI0 IIPEeceKoT Ha Kamakor, 1, = 40,0 (cm)

Ciauka 7.9

Vv :g-a -hmax-[ = % -0,12-0,035-1,9 =0,0053(m*)

V =0,0053(m>)
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3agauya 10. Ilpecmerajte 3adaTHuHA Ha rpema co 3a00jeHH pPaOOBH.
OcHoBarta Ha 4-T¢ TPUAroJHUIM Ha 3a00ieHUTEe padoBu ¢ = 5,0 (cm).
I'penara e nonra 1 = 8,0 (m). Ha cpenunara Ha noymkuHATa Ha Tpenara
mupounHaTa a = 20,0 (cm), a nebemuuara b = 16,0 (cm). Cnmxa 7.10.

” a

N

Ciauka 7.10

V=(a-b-c’)l(m’)
V =(0,20-0,16—0,05%)-8,0 = 0,236(m")
V =0,236(m>)

3amaua 11. IlpecmerajTe 3aaTHMHA Ha >KEJIE3HWYKH Ipar oj Oyka.
Cinuka 7.11. ITapamerpu:

- OJKWHA Ha Mparor, 1=2,5 (m)
- IIMPOYMHA HA MPAroT, a =30,0 (cm)
- BUCOYMHA HA MpParor, h = 20,0 (cm)
- 3200JICHOCT Ha Mparor, c=5,0 (cm)

v a

N

Ciauka 7.11
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V=(a-h—%)-l(m3)

2
V =(0,30-0,20 — 0’(;5 -2,5=0,1469(m>)

V =0,147(m’)

7.2. IlpecmeTka Ha YMCTA ApPBHA 3adaTHHHA BO Kamapa
co OuveHa rpara

buuenara rpafa Koja IpUpPOJHO C€ CyIIHM, TEPMUUYKU 0OpaboTyBa
(mapu BO MapWJIHUILIM, WU CYIIW BO CYIIWJIHUIM), CE pEAU BO KaMapH CO
JETBUYKH Wi 6e3 neTBuuku. Cnuka 7.12.

Ciamuka 7.12. buyena rpara HapeJeHa BO Kamapa Co JISTBUYKHU
3a oxpenyBame Ha YUCTa IpBHA 3adaTHUHA BO Kamapa CO JICTBUYKHU Ce
KOpPHUCTH opMyIiarta:

Vdr =V - fo(m’)
Vg - 9HCTa ApBHA 3aaTHHHA BO Kamapa (m’)

V- KOHTypHa 3adaTHHHA HA Kamapa co rpara (m’)
f, - daxrop Ha penyknuja (f, = 0,6 — 0,8)
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3agaua 12. [IpecmerajTe uncra nApBHA 3adaTHUHA HA KaMmapa co OuuyeHa
rpafa ox Gex 6op.

[TapameTpu:

- HQJABOPEIIHU (KOHTYPHH) TUMEH3UU HAa KaMapa co rpara:
a) TOJDKUHA, I, =4,0 (m)

0) muUpoYMnHa, Sy =1,2 (m)

B) BUCOUYHHA, h,=1,8 (m)

- ¢akTOp Ha peaykuuja, f, = 0,65

Cnenysa:

Vdr =V - fu(m?)

V =Ilk-Sk-h, (m®)
V=40-12-18 =8,64(m’)
V =8,64(m*)

Vdr = 8,64-0,65 = 5,62(m”)
Vdr =5,62(m”)
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8. MAKCNUMAJIHO KBAHTUTATUBHO UCKOPUCTYBAIBE
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8.1. KBaHTUTATHBHO HCKOPHCTYBaK€

[Tonq mOMMOT MaKCMMajlHO KBAHTUTATUBHO MCKOPUCTYBAKE CE€
noapazdupa KOJWYECTBO Ha OWYEHU COPTUMEHTH JOOHUEHU O]
npepadoTKaTa Ha €/IeH UK TIOTr0JIEMO KOJIMYECTBO HA MUJIAHCKU TPYIILIH.

Ce mpecMeTyBa Kako Koe()MUMEHT WWIM Kako TMPOLEHT Ha
MAKCUMAJIHO KBAHTUTATUBHO HCKOPUCTYBam€.

OTtTyka npousneryBaaT U (pOpMyJIUTE 3a:

- Koe()MIIMEHT HA KBAHTUTATUBHO HCKOPHUCTYBam€,

V — 3adaTHrHa Ha OuueHa rpara (m)
V, — 3aaTHUHA Ha TPyIIM (m’)

= IPOHECHT HA MAKCUMAJ/ITHO KBAHTUTATHUBHO UCKOPHUCTYBAILC,

P= L -100(%)
Vo

[IpouleHTOT Ha  MaKCHUMAaJHOTO KBAaHTUTATHUBHO  HMCKOPUCTYBaHE
IpeTCTaByBa OJHOC Ha KOJMUYECTBOTO Ha OMUYEHa rpafa U KOJIMYECTBOTO
Ha cypoBuHa (Tpynuu). OgHocoT ce MHOkH co 100 u ce uzpaszysa Bo %.
OcHOBHO € 1a ce 3Hae jJanu OuyeHara rpafa € BO CyBa MJIM BO CypoBa
cocTojoa.

54



8.2. IIpecMmeTKka HAa MAKCHMAJIHO KBAHTUTATHBHO HCKOPUCTYBamhe
npu OuYere Ha MUJIAHCKH TPy

3anpaua 1. [IpecmeTajTe MakKCHMaTHO KBAHTUTATUBHO MCKOPUCTYBAamkhE U
KOJIMYECTBO Ha KPYIIEH M CUTEH OTMNAJ0K, IIPU OWUeHe Ha Tpymell oj 0en
O0op. buuewmeTo ce BpIIM CO JICHTOBUAHA NuWiIa-Tpymuapka. Cropen
JUCIIO3UIM]jaTa HA OMYeme, ce OMYM Mpu3Ma co AuMeH3uu 24 x 23 cm.
Crnwnka 8.1.

[TapameTpu:

- TOJDKWHA Ha TpyIell, 1=4,0 (cm)

- IMjaMeTap Ha TeHKHOT Kpaj Ha TPYTELOT, d; = 28,0 (cm)
- TijaMeTap Ha Ae0eTnoT Kpaj Ha TPYIETOT, d, =32,0 (cm)
- IIMPOYMHA Ha pe3, S, =3,0 (mm)

- Bucounnu Ha pe3oBu (h; = h, u h; = h,, ce nobuenun

10 EeMIIMPHUCKY NaT U U3HecyBaaT, hy = h, = 24,0 cm;

h3 = h4 = 25,0 cm.

- 1OJDKHWHA Ha pes, l,=1=4,0 (m)

Ciauka 8.1
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1/ 3apaTHuHa Ha Tpynen,
_d,+d, 280+32,0

dsr =30,0(cm)

dsr =30,0(cm)

Ve dsr’ -z sy — M4,0 =0,283(m’)
V =0,283(m")

2/ Ilax Ha gujamerap,

g_d>—d, _320-280
[ 4,0

S =1,0(cm/ m)

=1,0(cm/m)

3/ KBaHTUTATUBHO HCKOPHCTYBame,
[lo Ouwvemero Ha TpPyneuoTr € Jo0MEeHa TMpu3Ma CcO JUMEH3UU
a=23,0(cm); b=24,0(cm);1=4,0 (m).

Cnenysa:
Vi=a-b-1=0,23-0,24-4,0=0,221(m’)
V, =0,221(m*)

p="1.100= 222!

100 =78,02(%)

9

P ="78,02(%)

4/CuTeH 0THAI0K — MHJIEBUHA

O, =X h-Ir-Sr(m’)

Sh=h +h, +h, +h, =240+24,0+250+250 =98,0(cm)
2 h =98,0(cm) = 0,98(m)

0, =0,98-4,0-0,003 = 0,01176(m")

0, =0,01176(m’)

P = 91 100229176 400 - 416(%)
v 0,283
P =416(%)

5/KpyneHn oTnagoxk
0, =V —(V,+0,)=0.283-(0,221+0,01176) = 0,05044(m")
0, =0,05044(m°)
p, = 02 19 005044

Vv 0,283
P, =17,82(%)

100 =17,82(%)
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6 bunauc:

1. Ipusma V,=0,221 (m) 78,02 (%)
2. CHTEH OTIaI0K 0, =0,01176 (m’) 4,16 (%)
3. KpymeH otnamox 0, = 0,05044 (m’) 17,82 (%)
BkynHo: V = 0,283 (m’) 100 (%)

3agaya 2. Ilpecmerajte 10 MNPOLEHTOT Ha  KBAHTUTATUBHO
HMCKOPHUCTYBAalkE M KOJIMYECTBOTO HA CHUTEH M KPYIEH OTHAAOK IIpH
Onueme Ha MWIAHCKH Tpyner o cMpua. CuMeTpuyHa TUCHO3MIMja Ha

4 4
oudeme, — -, Co HaaMep — -, CiIuKa 8.2.
50 55

Bo mpecmeTrkaTta KOH neOenvHaTa Ha COPTUMEHTHTE € BKIIYYCH U
HAJMEPOT Ha coOupame.

[Tapamerpu:

- OJKMHA HA TPYIIEN, 1=4,0 (m)
- TdjaMeTap Ha Ae0enuoT Kpaj, d; =32,0 (cm)
- I1jaMeTap Ha TEHKUOT Kpaj, d, =30,0 (cm)

- IUPOYMHA Ha pe3 /rarepcka nuina/, S; =4,0 (mm)

- IMPOYMHA Ha pe3 /KpykHa nwia/, S, = 5,0 (mm)

- nebevHa HA COPTUMEHTH, b= 50,0 (mm)
- I1OJDKHWHA Ha pes, l,=1=4,0 (m)

- HaaMep no nedenuHa Ha Tannure, c¢=5,0 (mm)
- IpUMapHa MallliHa: BEPTUKAJICH raTep.

1/ 3a¢aTHuna Ha Tpynen,
d +d, 32,0+30,0
dsr = = 5

=31,0(cm)

dsr =31,0(cm)
2 2

V= dsr 7Z'l _ 0,31 -3,14
4 4

V =0,302(m*)

-4,0=0,302(m’)

2/ Ilag Ha qujameTtap,
d,—d, 320-300
I 40

S =0,5(cm/m)

S =

=0,5(cm/m)

3/ Iucno3unuja Ha Ou4eme,

-IMCTIO3UIIMja Ha ONUewme, = % :
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-hy; hy; hs; hy; hs = cpennu BpenHoctu Ha
OMYEHHUTE COPTUMEHTH

hs] hs hs

Ciauka 8.2

4/ 3adpaTHHA HA OMYEHH COPTHUMEHTH - NpBa (a3a Ha npepadoTka

h; =17,0 (cm)
h, =28,0 (cm)
h; =31,0 (cm)
hy =29,0 (cm)
hs = 18,0 (cm)

Cnenysa:
_h +h,

2
B h, + h,

0,17+0,28

v, b-l= -0,055-4,0 = 0,0495(m*)

0,28+0,31

v, bel= -0,055 - 4,0 = 0,0649(m*)

h, +h 0,29+0,31

V, = % bl = -0,055 - 4,0 = 0,066(m™)

_hy+h
2

0,29 +0,18

v, S.b-l

-0,055-4,0 =0,0517(m”)

Vo=V, +V, +V, +V, =0,232(m’)
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Cauka 8.3

5/ KBaHTUTATHBHO HCKOPHUCTYBam-€,

1%

p=Y5100=2232 100 = 76.82(%)
v 302

P =76,82(%)

6/ 3adpaTHMHA HA MUJIeBUHA,
O, =Y hsr-Ir-S,(m")
Shsr=h +h, +h +h, =17,0+28,0+31,0+29,0+18,0 =123(cm)
2 hsr =123(cm) =1,23(m)
0, =1,23-4,0-0,004 = 0,01968(m”)

P = % 100 = 201908 4 06 _ 6 52%)
P, =6,52(%)
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7/ 3apaTHMHA HA KPYIIeH OTHA0K,

0, =V —(V,+0,)=0302+(0,231+0,01968) = 0,05022(m")
0, =0,05022(m")

P, = % 100 = 0’05052 -100 =16,63(%)

P, =16,63(%)

8/ buaanc I-¢aza Ha npepadorka

1. Heokpajuena rpara V,=0,232 (m) 76,85 (%)
2. CHTeH OTIanoK 0, =0,01968 (m’) 4,16 (%)
3. Kpynen ornangok 0, =0,05022 (m3 ) 17,82 (%)

BKynHo: V = 0,302 (m’) 100 (%)

CekynaapHa npepadorka - BTopa ¢a3a Ha npepadoTka
7/ 3adaTHrHA Ha OKpajuyeHa rpara

5

5 6 7 8

Ciauka 8.4
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JIuMeH31n Ha COPTUMEHTH:
a; =16,0 (cm)

a, =27,0 (cm)

a3 = 28,0 (cm)

a;=17,0 (cm)

b= 55,0 (mm)

1=4,0 (m)

V. =a,-b-Ir=0,16-0,055-4,0 = 0,0352(m*)
V,=a, -b-lIr=0,27-0,055-4,0 = 0,0594(m’)
Vi =a, -b-lIr=0,28-0,055-4,0 = 0,0616(m")
Vy,=a, -b-lIr=017-0,055-4,0 = 0,0374(m")

Vi, =V, +V, +V, +V, =0,194(m*)
V,, =0,194(m’)

10/ KBaHTUTATUBHO MCKOPHUCTYBaH€
p_ Vi 10 0194
Vv 0,302

P =64,24(%)

100 = 64,24(%)

11/3a¢aTHuHa Ha nUJIeBUHA - BTOpPa (a3a Ha npepadoTka

- Opoj Ha pPe30BH, n =6 reza

- BUCOYMHA Ha PE3, h=b=0,055 (m)
- IOJDKWHA Ha pe3, Ir =4,0 (m)

- IUPOYHUHA Ha pe3, S;=15,0 (mm)

O,=n-h-lIr-Sr=8-0,055-4,0-0,005 = 0,0088(m,)
0, =0,0088(m’)

Py :%.100: 0,0088

100 = 2,92(%)

9

Pp =2,92(%)

12/3adpaTHUHA HA KPYIIeH OTHAI0K - BTOPa (pa3a HAa npepadoTKa
0, =V, —(V,, + 0;) = 0,232 — (0,194 + 0,0088) = 0,0292(1m>)
0, =0,0292(m*)

o= 0% 0 _ 00292
v 0,302

100 =9,67(%)

Pk =9,67(%)
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13/ BkynHa 3a¢paTHMHA HA CUTEH OTHA0K
O, =0, +0, =0,01968 + _0,0088 = 0,028(m*)
O, =0,028(m’)

14/ Bkynna 3a¢aTHHHA HA KPYIIeH OTHA0K
0, =0, +0, =0,05022 +0,0292 = 0,080(m")

O, =0,080(m’)

8/ buaamnc:
1. Oxpajuena rpara Vip=0,194 (m3) 64,24 (%)
nebenuHa: 55,0 (mm)

2. CuTeH oTIIag0K Os = 0,028(m3) 9,44 (%)
3. Kpynen ornanok O, = 0,080 (m°) 26,32 (%)
BKymHo: V = 0,302 (m’) 100 (%)

3agauya 3. I[IpecMeraj KBAHTUTaTUBHO MCKOPUCTYBAHE, CUTEH U KPYIIEH
OTIAJOK Ipu Ouuewme Ha Tpynen oA Oyka Ha JICHTOBHJIHA MWja -
Tpynuapka. Jlucno3unujara Ha Ouuewe € cumeTpuyHa. Jlujamerpure Ha
TPyHnUUTE Ha A€OEIMOT U TEHKHOT Kpaj C€ 36MEHHU 3a UACANEH KpYT, 3a
HITO € MpuMeHeTa Teopemara Ha Ilurtaropa.

[TapameTpu:
- IOJDKWHA Ha TpyIIell, 1=4,0 (m)
- IvjaMeTap Ha Je0ennoT Kpaj, d,; =36,0 (cm)
- IWjaMeTap Ha TEHKHUOT Kpaj, d, = 28,0 (cm)
- IMPOYMHA Ha Pe3 Ha JICHTOBHAHA nuia, S;= 3,0 (mm)
- IIMPOYMHA HA PE3 Ha KPYyKHA MHJIA, S; =5,0 (mm)
- neOearHa Ha IITULIH, a; = 25,0 (mm)
- HaaMep Ha cobupame Ha Ty o 25,0 mm, a; = 2,0 (mm)
- ne0eanHa Ha TalIH, a, =50,0
- HaaMep Ha cobupame Ha Tanmu o 50,0 mm, a; = 5,0 (mm)
. 1 2 1
JUCIIO3UITM]ja Ha Ouueme: - 0e3 HaaMmep — 25'50° 25
- CO HaIMep  — i,i,i-
27 55 27
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1/3apaTHuna Ha Tpynen,

2
Ve dsr ﬂ_l(m3)
g = Gtda 3604280 0
dsr =32,0(cm)
2
V= w 4,0 =0,322(m*)
V =0,322(m>)
2/Tlan Ha qujameTap,
gohi=dy _360-280 0
l 4,0
S =2,0(cm/ m)

IIpBa ¢a3a Ha npepadorka

3/lllupoynHa HA COPTUMEHTH HA TEHKHOT KPaj HA TPYNEloT
- AMjaMeTap Ha TEHKHOT Kpaj, d, = 28,0 (cm).

Ciauka 8.5



b="?

as=a; +a3 = 25,0+2,0=270 (mm)

ag=a, + as = 50,0 +5,0=55,0 (mm)
c=2-a;+2-a,+3-Sr=2-27,0+2-55,0+3-3,0 =171(mm)
c =171(mm) =17,1(cm)

b=+d, —c* =+280% —17.1° = 22,0(cm)
b=22,0(cm)

b1=?
a,=2-a,+Sr=2-550+3,0=111(mm)
a, =111(mm) =111(cm)

b, =+d," —a,> =128,0> —=11,1* =25,0(cm)

b, =25,0(cm)

b2=?
ag=155,0 (mm) =5,5 (cm)

b, =+ld," —a,’ =+28,0* -5 =27,0(cm)

b, =27,0(cm)

4/IllupouynHa HA COPTUMEHTH HA 1e0eJIMOT KPaj HA TPyNeuoT

- AMjaMeTap Ha Je0eJMoT Kpaj Ha Tpynenot, d; = 36,0 (cm).

Ciuka 8.6

JlexumTeTro Ha COPTUMEHTUTE Ha JAeOENMOT Kpa] Ha TPYNEIoT €
HUJCHTUYHO CO JISKHUIITETO HAa TCHKUOT Kpaj U U3HECYBa:

c= 17,1 (cm)

a;=11,1 (cm)

ag= 5,5 (cm)

b3 = ?

b, =d,> —c* =/36,0* =17,1* =31,0(cm)
b, =31,0(cm)

b4 - ?

b, =+Jd,’ —a,’ =36,0° 111> =35,0(cm)
b, =35,0(cm)

64



Seom———

Cauka 8.6

CpCI[HI/I BPCAHOCTH 3a4 IIMPOYMHATA HAa IITUOUTC U TAJIIIUTC!
_b+b;  22,0+31,0
srl T 2 - 2
b, =26,0(cm)
_ b +b, 250+34,0

=26,0(cm)

- : =29,0(cm)
b, , =29,0(cm)
b
p b + b, _ 27,0+35,0 — 31.0(cm)

sr3 2 2
b, =31,0(cm)

5/3adaTHuHa Ha OM4YeHA HeOKpajyeHa rpara
1 - mruna

Bpennoctu:
1=4,0(m); as=27,0(mm); bgy=26,0(cm)
V=l-a,b A =40-0,027-026=00281(m")

V =0,0281(m")
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Ciauka 8.7

2 - Tajama

2

Ciauka 8.8

Bpennoctu:
1=4,0 (m); ag=55,0(mm); bgy=29,0(cm); by3=31,0 (cm)

b b
V= % cag-l= 0.29+031, 0,055 -4,0 = 0,066(m")
V =0,066(m’)

3apaau cUMeTpUYHAaTa IUCIO3UIM]a Ha OMYeHe, KaKo U 3apajid Toa IITO
JMjaMETPUTE Ha TPYIIIUTE C€ 3€MEHU 3a UJICATHU KPYroBH, 3apaTHUHATA
HAa copTUMEHTUTe 3 W 4 e ucTa CO BPEIHOCTUTE JOOUEHH 3a
copTuMeHTuTe 1 u 2.

3 - Tasma
Bpennoctu:
1=4,0(m); ag=55,0(mm); bgy=29,0(cm); by3=31,0 (cm)
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_ b.\'rz + b.\‘r3
2
V =0,066(m")

- 0,29+031

Vv ag -1 -0,055-4,0 = 0,066(m”)

4 - mruna

Bpennoctu:

1=4,0(m); as=27,0(mm); bg=26,0(cm)
V=la, b, =40-0,027-026=00281(m")

V =0,0281(m")

5/ BKyniHO KOJIM4eCcTBO HAa OM4eHa HeOKpajueHa rpara
Vi =1+2+3 +4 =0,028140,066+0,066+0,0281 = 0,1882 (m’)
V,=0,1882 (m’)

6/ 3apaTHMHA HA CUTEH OTNAI0K — MMJIEBUHA
O, =X hr-lIr-Sr(m’)

Y hr=h +h, +h, +h, +hs(cm)

h, = hs = bsr, = 26,0(cm)

h, = h, = bsr, =29,0(cm)

hy = bsr, =31,0(cm)

2 hsr=26,0+29,0+ 31,0+ 29,0+ 26,0 =141(cm)

2 hsr =141(cm) = 1,41(m)

0, =1,41-4,0-0,003 = 0,017(m)

0, = 0,017(m)

7/3apaTHrHA HA KPYNIEeH OTHAA0K
0, =V —(V,+0,)(m")

0, =0,322—(0,1882+0,017) = 0,1168(m’)
0, =0,1168(m*)

8/KBaHTHTATHBHO HCKOPHCTYBambe

8.1.buyena HeokpajueHa rpara

P= Vi 100 = 01882 100 = 58,45(%)
Vv 0,332
P =58,45(%)
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8.2. CurteH oTnaaoK-NMUJIeBHHA

Pp =100 = 2917 00 = 5.08(%)
% 0,322
Pp =5,28(%)

8.3.Kpynen ornaaok
P :&-IOO: 0,1168
Vv 0,322

Pk =36,27(%)

100 = 36,27(%)

bBuaaunc -1I¢a3a na onueme
1/ buuena HeokpajueHa rpara,
nedenuHa co Haamep 27,0 u 55,0 mm, — V= 0,1882 m’ P=58,45(%)

2/ CuTeH oTHagoK - IMUJIEBUHA, — 0,=0,0170 m’ P,=5,28(%)
3/ KpyneH oTnajiok - Kamnaiu, — 0,=0,1168 m’ P,=36,27(%)
BkynHo: V=0322m’ 100 %

Cexynnapna npepatdorka — II ¢a3a na npepadorka

Bo cexynaapHara mpepaboTka ce ondaTeHu TEXHOJOIIKUTE OINepariu
Hallp€YHO M HAJOKHO pexkewme. [Ipu HanpedHoTo pexeme ce
dbopMHpaaT NODKMHUTE HA COPTUMEHTUTE, a CO HAJOJDKHOTO PEKEHE
napajieTHO CO OCOBHHCKATA JIMHH]a, IIUPUHATA HA COPTUMEHTHUTE.

1 — mruna

1. HanpeuHo pexeme

Bpennocrtu:

- Opoj Ha Hampe4YH pe3oBH, h =4 reza

- IOJDKMHA Ha IITUIIA, 1=4,0(m)

- ne0ennHa Ha IITHUIIA, as = h, =27,0(mm)
- IUPOYMHA Ha pE3, S; =5,0 (mm)
- T0JDKWHA Ha PE30BU:

I;; =22,0 (cm)

I, =26,0 (cm)

I3 =26,0 (cm)

.4 = 30,0 (cm)

- IIMPOYMHA HA IITHUIIA, b =22,0 (mm)
- IIMPOYMHA HA IITHIIA, b; =31,0(mm)
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2
3
L b L*
| 1l
Ciauka 8.9

1.1.3a¢paTHrHA HA MHJIEBUHA
0, =Sr-1,-h =0,005-0,22-0,027 = 0,00003(m*)

0, =Sr-1,-h, =0,005-0,26-0,027 = 0,000035(m>)
0, =Sr-1,-h, =0,005-0,26-0,027 = 0,000035(m")
0, =Sr-1,-h =0,005-0,30-0,027 = 0,00004(m" )

0.=0,+0,+0, +0, =0,00014(m*)
0, =0,00014(m")

2.Hao0/1:kHO pexxene
2.1.3apaTHuHA HA NUJIEBUHA

(a)

- Opoj Ha HAJIOJDKHM PEe30BH, N = 2 reza

- IOJDKHMHA Ha pe3, I=1,=1,7 (m)

- neOeanHa Ha IITHIIA, as = h, =27,0(mm)
- IIMPOYMHA Ha Pe3, S; =5,0 (mm)

- IIMPOYMHA HA IITHUIIA, m; = 22,0 (mm)

- IIMPOYMHA HA IITHUIIA, m, = 31,0 (mm)

Oy = Sr-lIr-hr-n=0,005-1,7-0,027 -2 = 0,00046(m")
O, =0,00046(m")
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Ciauka 8.10
(0)
- Opoj Ha HAJIOJDKHM PE30BH, N = 2 reza
- I1OJDKHWHA Ha pes, 1=1,=2,0 (m)
- nebeanHa Ha IITHIIA, as = h, =27,0(mm)
- IUPOYHUHA Ha pe3, S, =5,0 (mm)
- IIMPOYMHA HA IITHIIA, m; = 26,0 (mm)
- IIMPOYMHA HA IITHIIA, m, = 30,0 (mm)

O, = Sr-Ir-hr-n=0,005-2,0-0,027 -2 = 0,00054(m")

0, =0,00054(m>)
, o1 ;
g
I |

1 2
Caunka 8.11

%
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3/BkynHo 3adaTHuHA HA nieBUHA (1-mTHIIA)

0, =0, + 0, +0, =0,00014+0,00046 = 0,00054 = 0,001 1(m")
0, =0,0011(m*)

4/Oxpajuena rpara (1-mrumna)

JIBa copTuMEHTa CO JUMEH3UH:

a)

- JOJDKWHA Ha mTuia, 1=1,7 (m)

- IMpoYrHa Ha mruna, m; = 21,0 (cm)
- 1eOenuHa Ha mTuna, as = 27,0 (mm)
0)

- goypkuHa HA mTua, 1=2,0 (m)

- IIMpOYMHA Ha mTuia, my = 25,0 (cm)
- neOenuHa Ha mTua, as = 27,0 (mm)

5/3a¢paTHnHa Ha okpajueHa rpara (1- mruma)

Va=a,-m,-1=0,027-0,21-1,7 = 0,00964(m")
Vb=a,-m,-1=0027-0,25-2,0 = 0,0135(m’)

V, =Va +Vb = 0,00964 +0,0135 = 0,0214(m*)

V. =0,0214(m’)

2 — Taana
1. HanpeuHo pexeme

bs

V |
71 A
Ciauka 8.12
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[TapameTpu:
- Opoj HA Hampe4YHu pe30BH, n =4 reza

- IOJDKMHA Ha TaJlra, 1=4,0 (m)

- neOeJIMHAa Ha TaJla, ag =h, =55,0 (mm)
- IIMPOYMHA Ha pe3, Sr=35,0 (mm)

- IOJKWHA Ha PE30BH:

l;; =26,0 (cm)

1, = 26,0 (cm)
13 = 34,0 (cm)
1y = 34,0 (cm)

1.1.3adpaTHrHA HA MWIEeBUHA

0, =Sr-1,-h =0,005-0,26-0,055 = 0,00007(m")
0, =Sr-1,-h =0,005-0,26-0,055 = 0,00007(m’)
0, =Sr-1,-h =0,005-034-0,055 = 0,00009(m")
0, =Sr-1,-h =0,005-034-0,055 = 0,00009(m")

0, =0, +0, +0, +0, =0,00032(m")
0, =0,00032(m”)

2.Hao/1:kHO pexxkene

[lo TexHonomKara omepaiyja HAMPEYHO PEXKEHE U OTCTpaHyBame Ha
HEKOU aHATOMCKH TPEIKH, c€ N0OMeHHU 3 (TpH) MUIAHCKU COPTUMEHTH.
CrnenyBa HaIODKHO PEXKEHE MapajelHO CO OCOBHMHCKAaTa JIMHUjA Ha
COpTUMEHTHUTE U (hopMHpame Ha HUBHATa mupounHa. Crnuka 8.13.

[2 % & w3

1 2 1 2

(©) (8)

Ciauka 8.13
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[TapameTpu:

- IOJKMHA: I, =1,2 (m)
IL=1,1(m)
I =1,3 (m)

- neOenHa: ag = 55,0 (mm)

- TO0JDKUHA Ha

PE30BH: I;; =1,2 (m)
lo=1,1 (m)
li;=1,3 (m)

- mmpuHa Ha pe3:  Sr = 5,0 (mm)

- IApUHA Ha

COPTUMEHTH: m; = 25,0 (cm)
m, = 27,0 (cm)
m3 = 29,0 (cm)

- Opoj Ha PE30BH

Ha COPTUMEHT: n=2reza

2.1. 3adaTHUHA Ha NUJIeBUHA (2-TaJIIA)

0, =1,-Sr-hr-n=12-0,005-0,055-2 = 0,00066(m")
0, =1,-Sr-hr-n=11-0,005-0,055-2 = 0,00061(m>)
O, =1,-Sr-hr-n=13-0,005-0,055-2 = 0,0007(m>)

0,, =0, +0, +0, =0.00197(m*)

3/BkynHo 3a¢aTHMHA HA MWJIEBUHA (2-TaJjma)
0,, = 0, +0,, = 0,00032 +0,00197 = 0,0023(m*)

0,, =0,0023(m”)

4/Oxpajyena rpara (2-raJjamna)

Tpu COpPTUMEHTH CO TUMEH3UU:

a)

- IOJDKMHA Ha TaJlna, 1, =1,2 (m)

- MUpOYMHA Ha Taima,  m; = 25,0 (cm)
- nebennHa Ha Tanmna, ag = 55,0 (mm)
0)

- JOJKMHA Ha TaJma, L =1,1 (m)

- IIMPOYMHA HA TaJIIa, m, = 27,0 (cm)
- neOeJIMHa Ha TaJlla, ag = 27,0 (mm)
B)

- JOJKMHA Ha TaJma, I3=1,3 (m)

- IIMPOYMHA HA TaJMa, m3 = 29,0 (cm)
- nebenrHa Ha Tanmna, ag = 55,0 (mm)
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5/3adaTHuHa Ha okpajuyeHa rpara (2-Tajamna)
Va=a,-m, -1, =0,055-0,25-1,2=0,0165(m")

Vb=ag-m, -1, =0,055-0,27-1,1 =0,0163(m>)

W=a, -m, I, =0,055-0,29-1,3 = 0,0207(m,)

V, =Va+Vb+W =0,0165+0,0163+0,0207 = 0,0535(m’)
Vv, =0,0535(m")

3 — Tajana
1. Hampe4Ho peskeme

Ciauka 8.14
[TapameTpu:
- Opoj Ha HaNpe4YH pe30BH, h =2reza
- IOJDKMHA Ha TaJlna, 1=4,0(m)
- nebennHa Ha Tanmna, ag = h, =55,0 (mm)
- IUPOYHUHA Ha pe3, Sr=15,0 (mm)
- IOJDKWHA Ha PE30BHU:
I;; =28,0 (cm)

I, = 34,0 (cm)

1.1.3a¢paTHrHA HA MWIEeBUHA
0, =Sr-1,-h =0,005-0,28-0,055 = 0,00008(m°)
0, =Sr-1,-h, =0,005-0,34-0,055 = 0,00009(m°)

0,, =0, +0, =0,00017(m")
0,, = 0,00017(m")
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2.Ha0/12kHO pexeme

[lo TexHOJOIIKAaTa OMEpalMja HAMPEYHO PEXKEHE U OTCTPaHyBamke Ha
HEKOM aHATOMCKH Tpeniku, € AoOueH 1 (eAeH) MUIAHCKU COPTUMEHT.
HanomwkHoTo pexeme (OKpajuyBame) € IMapajellHo CO OCOBHHCKaTa
JMHUja Ha copTuMeHTOT. Crmka 8.15.

2

o

1 2

Cauka 8.15
[TapameTpu:
- 1OJDKMHA HA COPTUMEHT, I, =3,5 (m)
- IIMPOYMHA HA COPTUMEHT, m; = 29,0 (cm)
- IUPOYHUHA Ha pe3, S; =5,0 (mm)
- IOJKWHA Ha Pe3, 1, =1,=3,5 (m)
- BUCOYMHA Ha pe3, h, = ag = 55,0 (mm)
- Opoj Ha PE30BH, n=2reza

2.1. 3adaTHuHa Ha nuiIeBUHA (3-TaJmna)
O, =Ir-Sr-hr-n=3,5-0,005-0,055-2 = 0,002(m")
0, =0.002(m)

3/BkynHo 3a¢aTHUHA HA NWJIEBUHA (2-Tajma)

0,, =0, +0,, = 0,002 +0,00017 = 0,00217(m>)
0,, =0,00217(m*)
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4/Oxkpajuena rpara (3-rajmna)

- JOJKHMHA Ha TaJjIa, 1, =3,5 (m)
- MpoYrHa Ha Tanna, m; = 29,0 (cm)
- neOenuHa Ha Taiamna,  ag = 55,0 (mm)

5/3adaTHuHa Ha okpajuyeHa rpara (3-taana)
V=a,-m, -1, =0055-029-35=0,0558(m")

V, =0,0558(m”)

4 - mTuna
1. HanpeuyHo pexeme

Cauka 8.16
[Tapamerpu:
- Opoj Ha HaNIpEYHU PE30BH, N =2 reza
- JOJKWHA Ha IITUIA 1=4,0 (m)
- BUCOYMHA Ha pE3, as =h, =27,0 (mm)
- IUPOYHUHA Ha pe3, Sr=5,0 (mm)
- IOJKWHA Ha PE30BU:
I;; =22,0 (cm)

1, = 30,0 (cm)

1.1.3a¢aTHuHa HA nuaeBHHA (4-1ITHIA)
0, =Sr-1,-h =0,005-0,22-0,027 = 0,0003(m*)
0, =Sr-1,-h =0,005-0,30-0,027 = 0,0004(m*)
0,, = 0, + 0, =0,0003 +0,0004 = 0,0007(m*)
0,, = 0,0007(m*)
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2.HanpokHO pekeme

[lo TexHoJOIIKAaTa OMNeEpalMja HAMPEYHO PEXKEHE U OTCTPaHyBamkEe Ha
HEKOM aHATOMCKM Tpenikud, € AoOueH 1 (eAeH) MUIAHCKU COPTUMEHT.
HagomkHoTO pexeme (OKpajuyBame) € MapajelHO CO OCOBHHCKAaTa
JUHUja Ha copTuMeHTOT. Cruka 8.17.

2

af |

[
1 2
Ciauka 8.17

[Tapamerpu:
- TOJDKMHA HA COPTUMEHT, I, =3,0 (m)
- IIMPOYMHA HA COPTUMEHT, m; = 25,0 (cm)
- IUPOYHUHA Ha pe3, Sr=15,0 (mm)
- IOJDKHMHA Ha pe3, I, =1,=3,5 (m)
- BUCOYMHA Ha pE3, h, = a5 =27,0 (mm)
- Opoj Ha pPe30BH, n=2reza

2.1. 3adaTHuHA Ha NUJIeBUHA (4-1ITHIIA)
O, =Ir-Sr-hr-n=3,0-0,005-0,027 -2 = 0,0008(m")
0, =0.0008(m*)

3/BkynHo 3a¢aTHHHA HA HWJIeBHUHA (4-1ITHLA)

0,5 =0, +0,, =0,0008 +0,0007 = 0,0015(m")
0,5 =0,0015(m”)
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4/Oxpajuena rpara (4-mrumna)

- 1OJDKMHA Ha IITHIIA, 1, =3,0 (m)

- IUPOYMHA Ha mTula, m; = 25,0 (cm)
- 1eOenuHa Ha mTua, as = 27,0 (mm)

5/3adaTHuHa Ha okpajyeHa rpara (4-mTuua)
V=a,-m -1l =0,027-0,25-3,0 = 0,021(m°)

V, =0,021(m’)

CocToO0j0a:

1/ Oxpajuyena Om4yena rpara
Vo=V, +V, +V, +V, =0,0214+0,0335 + 0,0558 + 0,021 = 0,132(m’)

Vo =0,132(m>)

2/ CuTeH oTHAJ0K — MUJIeBHHA
Op=0,+0, +0,,+0,, +0,; =0,017 +0,0011+0,0023 +0,00217 +0,0015 = 0,0241(m*)

Op = 0,0241(m”)

3/ KpyneHn oTnaaoxk
Ok =V —(Vo +Op) = 0,322 — (0,132 + 0,0241) = 0,166(m")

Ok = 0,166(m")

JlopaGoTka Ha KpyieH otmagok (Oy = 0,166m’).
On KBaqUTETHHUOT JEN OJi KPYIHUOT OTHAJO0K ce u3paboTreHu (pusu 3a
napket. M3pa3eHo co pesaTuBHU BpEIHOCTH, U3HecyBa oA 2,5 1o 4,0 %.

Nnu;
V =100%

x=4,0%

0,322 =100%
x=4,0%

oo 40-0322
100
Vf =0,0134(m>)

=0,0143(m’)
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KBaHTHTATMBHO HCKOPHUCTYBam-€
1/ bnyena okpaj4yeHa rpara:

P =Y 100=2132 100 = 41.00%)
v 0,322

P = 41,00(%)

2/MDpusm 32 napker:
Pf = %100 =4,0(%)
Pf = 4,0(%)

3/CuteH oTHnag0K - MUJIEBUHA:

Pp = Op. 100 = 0,0241 100 = 7,48(%)
\% 0,322

Pp =17,48(%)

4/KpyneH oTnaaok:

Pk = %k 100 = %66-100 =47,52(%)

Pk =47,52(%)
Buaawuc:

1/Oxpajuyena rpara
neodeanna 27,0 u 55,0 (mm), V,=0,132 (m3)

P = 41,00 (%)

2/Mpu3u 3a napkKer, Vi = 0,013 (m°) Pr= 4,00 (%)

3/Cuten 0THA/IOK, 0, = 0,0241 (m’) P,= 7,48 (%)
4/KpyneH oTHaaokK, O, =0,166 (m3) P, =47,52 (%)
BKynHO: V =0,322 (m’) 100 (%)
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9.MAKCHUMAJIHO KBAJIMTATUBHO UCKOPUCTYBAIbBE



9.1. KBaJIUTaTUBHO HCKOPHCTYBaH€

llenra Ha pamuoHamHaTa MHJIAHCKAa MpepadoTKa Ha TPYIIIUTE,
MOKpPaj KBAaHTUTATUBHOTO UCKOPUCTYBAME € J1a ce J00UjaT U COPTUMEHTHU
co Hajao0ap KBAJIUTET.

Toa 3Haum nexa mpu mpepaboTkata Ha TpymnuuTe Tpeba da ce
HACTOjyBa J1a ce OM4aT COPTUMEHTH O] TOBHUCOKA KJlaca Ha KBAJIUTET.

KBanuTaTnuBHOTO MCKOPHCTYBame CE€ HM3pazyBa CO T.H. MPOCEUYCH
WM cpefieH KoedUIMEHT HA KBAJHUTET U C€ IPECMETyBa CIOpEN
dbopmynara:

PR /RN R\ ) — + KnVn

Vi+V,+V i+ +Vn
KK, K;,....... Kn — xoeduimenTy Ha KBaauTET Ha OMYeHa rpara
Vi, Vo,Vi,...... Vn — 3apaTHUHA HA COPTUMEHTH (m”)

Ob0jacHyB ame:

Koedunuenture Ha KBaJUTEeT NPETCTABYBAAT pesIaTHBEH OJHOC HA
LIeHUTe HA rparara 3a pa3jinyeH KBaJUuTeT.

3a HajckanaTa rpara BpeaHocra Ha koepuuuentor e = 1, (K =1). Co
eHATa HAa HajcKama rpara ce [ejaT BPeJHOCTHTE HAa IeHATAa HA
O0CTAHATHTE MUJIAHCKH MPOU3BOIHU U ce 100MBaaT Koe(pUIMEHTUTE HA
kBaaureT (K;, K, K3, nTH.).
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10. MAKCUMAJIHO BPEJHOCHO UCKOPUCTYBAIBE



10.1. BpeaHOCHO HCKOPHUCTYBaH€

MakcHUManHOTO BPEAHOCHO MCKOPUCTYBAaHmbE € TECHO MOBP3aHO CO
MaKCUMAJIHOTO KBAHTUTATUBHO U KBAJIUTATUBHO UCKOPUCTYBAIE.

Bo mnwunaHckata TeXHOJOTHMja KOra ce€ caka Ja Ce€ IIOCTUTHE
MaKCHUMaJIHO KBAaHTUTATUBHO MCKOPUCTYBaWkE HA TPYMIUTE, YECTO MaTH
Ce CIydyBa HamallyBalke Ha KBAJUTATUBHOTO HCKOPHUCTYBAHE, OJTHOCHO
ce OM4aTr COpTUMEHTH co mosionl kBanuteT. Ho, u kora rpu OM4emeTo Ha
TPYILIUTE CE HACTOjyBa Jla ce Ao0ue OuyeHa rpara co BUCOK KBAJUTET,
ornara KBAaHTUTATUBHOTO UCKOPUCTYBAH-E HA TPYIIUTE.

[TokazaTen kO] MCTOBPEMEHO T'M OOCAMHYBa KBAaHTHUTATUBHOTO H
KBaJUTATUBHOTO HCKOPHUCTYBalk€ Ha TPYNIUTE € KOe(PUUUEHT HAa
BPEJHOCHO MCKOPHUCTYBame€.

[IpercraByBa mpou3Bo Mery KOSDUIIMEHTOT HA KBAHTUTATUBHO U
KOC(UIIUEHTOT Ha KBAJIMTATUBHO UCKOPUCTYBAHE.

Ce npecMmeryBa ciopef; popMyara:

Kv=K:Ksr

K - KOC(bI/II_[HeHT Ha KBAHTUTATHUBHO UCKOPHUCTYBAILC
Ksr - KOC(l)I/II_[I/IGHT Ha KBAJIUTATUBHO UCKOPHUCTYBAILC

Hcro Taka, 3a oapenyBambe Ha BPETHOCHOTO HCKOPUCTYBAambE, IPH MMO3HAT
Koe(pHUIIMEeHT Ha BPEIHOCHO MCKOPHUCTYBaWmE M IIeHa Ha OWuYeHa rpara 3a
1,0 m’, ce xopucti opmyara;

N=Kv-C

K, - xoedunmeHT Ha BpeTHOCHO HCKOPUCTYBAhHE
C - 1eHa Ha 6Gudena rpafasa 1,0 (m’)
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11. CKIAJUPAIBE HA BUMEHU COPTUMEHTH



11.1. Ckuiag 3a OMYEeHU COPTUMEHTH

Cxilanor 3a OWYECHH COPTUMEHTH IIPETCTaByBa IIOBPIIMHA Ha
MUAJIaHCKaTa TIOCTPOjKa Ha Koja ce peaaT OMYCHH COPTUMEHTH BO KaMapH
3a TPUPOTHO TPOCYITyBamke WIM 3a YyBame Ha rparara Mo TepMHUYKa
o0paboTka, mapemwe win cymeme. Cnuka 11.1.

Camkall.l Ckian 3a 6udena rpara

e AR 1 B L Y7 i\
a8 (PG 7
' Aad 7

Camka 11.2 Ckian 3a Oudena rpara - 4ejieH BUJbYIITKap
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Kora TpaHCOpTOT Ha CKJIAZIOT € PEUIeH CO YeJIeH Wik 00YeH BUIbYIIKAp,

nmoTpeOHO € Ja ce 00e30enaT JICCHH KOMYHHMKaTHBHHM matuinTa. Cimka
11.3.

Camm

Sy

| TESRN

’
i
r

Cauxka 11.3. Ckiag 3a Ouyena rpara — 604eH BUIbYIIKAP

3apaua 1. IIpecmerajTe HajMana MMpPOYMHA HA TAT 3a TPAHCIOPT Ha
OudeHa rpara co ueseH Busbymkap. [lapamerpu:

- Hajrojiema JIOJDKUHA Ha Tpara, 1=5,0(m)

- 110jac Ha CUTYPHOCT, a=0,75 (m)

Cnenysa,
Sp=1+2-a(m)

Sp=5,0+2-0,75=6,5(m)
Sp =6,5(m)

3apaua 2. [IpecmerajTe HajMana MHUpPOYMHA HA TAT 3a TPAHCIOPT HA
Oudena rpara co 6o4eH Busbymkap. [lapamerpu:

- IMPOYMHA HA BUJbYLIKAP CO TOBap, m = 2,5 (m)

- TI0jac Ha CUTYPHOCT, a=0,75 (m)

Cnenysa,
Sp=m+2-a(m)

Sp=2,5+2-0,75=4,00m)
Sp =4,0(m)

86



3agaya 3. IlpecmerajTe TEXHOJOWIKM KamalmUTeT HA BHIbYIIKAp
(aBTOKaAp) 3a TpaHCIOPT HA OWYEHW COPTUMEHTH HA CKJIaJ 3a OMYeHa

rpara.
[TapameTpu:
- pabOTHO BpeMe BO CMEHa, T =480 (min)
- OMIIT KOE(PUIIUEHT HA UCKOPUCTYBakhE
Ha pabOTHOTO BpeMe, K=0,65
- 3apaTHHUHA HA TOBap, q=2,5(m’)
- CpeaHa TPaHCIOPTHA JOJKUHA, Ly, =80 (m)
- Op3uHa Ha JBWKEHE BO pabOTEH 01, vy = 10 (km/h)
- Op3uHAa Ha JBWKEH-E BO TIPa3eH O/I, v, = 20 (km/h)
- BpEME Ha yTOBap U UCTOBAp, t =10 (min)
Cnenysa,
= & (m® | smsna)

Lsr  Lsr

ey

Vi vy
E = w =32,5(m> / smena)

80 80

—+—+10

20 10

E =32,5(m’ | smena)

3agaua 4. [lpecmerajte Opoj Ha BUIJBYIIKApU 3a MaHUITyJAIHMja CO
Oouuena rpara. [lapamerpu:
- KOJIMYECTBO Ha rpara 3a Tpaucmopt, Q = 180 (m’)
- KoeuuueHT Ha HepamHoMepHocT, K=1,1-1,2
- IPOU3BOAHOCT Ha BUJbYILKAD, E = 100 (m’/smena)
- KOE(UIIMEHT HAa KOPUCTEHE HA
BUJBYIIKAPOT, n=20,8

Cnenysa,

n= %—K (broja)

_180-11
100-0,8

n = 2(viljuskara)

= 2,4(broja)
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11.2. IIpecMeTKa HA MOBPIIMHA HA CKJIAJ 32 CKJIAJUPAE
Ha OM4yeHa rpara

3agauya 5. [IpecMeTajTe MOBpIIMHA HAa CKJIAJ 3a CKIaJAHpame Ha OWYeHa
rpara co KOpUCTEHE Ha O0YEH BUJBYILIKAp 3a CIOXKYyBame Ha rparata BO
kamapu. [1apameTpu:

- KOJIMYECTBO Ha OM4YeHa rpara, V =1500 (m3)
- CpeaHa BUCOYMHA HA KaMapH, H=4,0 (m)
-Koe(HITMEeHT Ha HCKOPUCTYBamkE Ha

MOBpIIIMHATA HA CKJIAJIOT, K, =0,65

- KOe(UITMEHT Ha PEIyKIlM]ja Ha

3apaTHUHA HA KaMapH, K, =0,6

- KOE(PMIIMEHT Ha pe3epBa, K5 =10,85

- MOBPIIIMHA MO]T MATHUIIITA, F, =30 % od F
- MOBPILIMHA OJI HACTPEIIHULIA, F, =20 % od F
- TII1IT, F;=20% od F
CaenyBa:

[Ipu cinoxxyBameTo Ha OMyeHaTa rpara moTpeOHO € Jia ce 3HaaT CJICIHUBE
3HAYajHU MMapaMeTpu:

a) 3a CII0XKyBambe Ha OKpajueHa rpara 3a 1,0 m’ e moTpeGHa MOBPIIHHA O
0,8 10 1,2 (m?),

6) 3a CIOXKyBambe Ha HEOKpajueHa M MOIyoKpajueHa rpara 3a 1,0 m’ e
norpeGHa moBpumHa ox 1,3 10 1,5 (m?),

B) 3a OYJIOBCKH CHCTEM Ha pefeme, 3a 1,0 m’ e moTpe6Ha MOBPIIHHA O
1,8 10 2,5 (m).

AHanu3a Ha OuyeHara rpara:

- BKYITHO KOJINUECTBO Ha OWYeHa rpara, V = 1500 (m”)
- OKpajueHa rpara, V, =900 (m’)
- HEOKpajueHa rpara, V, =600 (m’)

1/ TloBpinHa 3a okpajueHa rpara,
F, =V, -0,8=900-0,8 =720(m")
F, =720(m”)

2/ IloBpiinHa 3a HEOKpajueHa rpara,

F, =V, -13=600-13=780(m")
F, =780(m")
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3/ IloBpiirHa 3a OKpajueHa U HeOKpajueHa rpara,
F, =F, + F, =720+760 =1500(m")

F, =1500(m*)

4/ IIpoBepka Ha IOBpIIMHATA,
F, =F - F, =1931-1500 = 431(m*)
F, =431(m*)
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	ПИЛАНСКА ТЕХНОЛОГИЈА НА ДРВОТО
	ПРЕДГОВОЀ
	проф. д-р Бранко Рабаџиски
	1. ЗАФАТНИНА НА ЦЕЛИ СТЕБЛА И
	ДЕЛОВИ ОД НИВ
	1.1. Пресметка на зафатнина на цели стебла и делови од нив
	Слика 1.7                                         Слика 1.8
	Задача 9. Пресметајте зафатнина на полуобработен трупец од една страна. Слика 1.9. Параметри:
	- должина на трупец, l = 4,0 (m)
	- дијаметар на средината на напречниот пресек,    dsr = 48,0 (cm)
	- височина на пресекот, hsr = 40,0 (cm)
	Слика 1.9
	Задача 10. Пресметајте зафатнина на трупец обработен од двете страни.  Слика 1.10. Параметри:
	- среден дијаметар на трупец,    dsr = 38,0 (cm)
	- средна височина на пресекот,  hsr = 20,0 (cm)
	- должина на трупец,       l = 5,0 (m)
	Слика 1.10
	Кога полуобработен трупец ќе се разбичи по неговата надолжна оска, на напречен пресек се добиваат форми како што се прикажани на сликите 1.11 и 1.12.
	Слика 1.11                                                  Слика 1.12
	Според прикажаните пресеци на трупците на сликите 11 и 12, за пресметка на зафатнината на полуобработените трупци разбичени по нивната надолжна оска се користи формулата:
	dsr - среден дијаметар на трупец пред негово разбичување по надолжнaта оска, (cm)
	h - височина на пресекот, (cm)
	l - должина на трупец, (m)
	Задача 11. Пресметајте зафатнина на полуобработен трупец разбичен по неговата оска. Слика 1.13. Параметри:
	- среден дијаметар на трупецот, dsr = 42,0 (cm)
	- височина на пресекот, h = 20,0 (cm)
	- должина на трупецот, l = 4,5 (m)
	Слика 1.13
	1.9. Пресметка на зафатнина на техничко дрво со мали димензии
	Во групата на техничко дрво со мали димензии за механичка преработка се вбројуваат:
	- технички облици,
	- технички полутки и
	- технички цепеници.
	1.9.1. Технички облици
	Задача 12. Пресметајте зафатнина на техничка облица од даб. Слика 14. Параметри:
	- должина на облица,  l = 1,1 (m)
	- среден дијаметар,   dsr = 24,0 (cm)
	Слика 1.14
	1.9.2. Технички полутки
	Задача 13. Пресметајте зафатнина на техничка полутка од бука. Слика 1.15. Параметри:
	- должина на полутка,   lp = 1,1 (m)
	- ширина на цепена страна, m = dsr = 21,0 (cm)
	Слика 1.15
	1.9.3. Технички цепеници
	Задача 14. Пресметајте зафатнина на техничка цепеница од бука.
	Параметри:
	- должина на цепеница,  lc = 1,1    (m)
	- радиус на цепена страна, r1 = 18,0 (cm)
	- радиус на цепена страна, r2 = 16,0 (cm)
	- должина на лак,   L = 48,0 (cm)
	Слика 1.16
	2. ДИЈАМЕТАР НА ТРУПЦИ НА ТЕНКИОТ КРАЈ ПРИ  БИЧЕЊЕ НА СОРТИМЕНТИ СО ПОЗНАТИ ДИМЕНЗИИ
	2.1. Одредување на дијаметар на трупци на тенкиот крај при бичење на сортименти со познати димензии
	Задача 1. Да се одреди дијаметарот на трупец на тенкиот крај од бел бор. Се бичат греди со димензии на напречен пресек 10,0 x 12,0 cm (со надмер 10,5 x12,6 cm). Слика 2.1 и 2.2.
	Широчината на резот изнесува, Šr = 3,2 mm.
	Прва варијанта:
	a = 10,5 (cm)
	b = 12,6 (cm)
	Šr = 3,2 (mm)
	Слика 2.1
	Втора варијанта:
	a = 10,5 (cm)
	b = 12,6 (cm)
	Šr = 3,2 (mm)
	Слика18
	Заклучок: D = d1- d2 = 28,0 – 25,0 = 3,0 cm. Разликата изнесува     3,0 cm, што значи дека се постигнува ист резултат со различни дијаметри  на тенкиот крај на трупците.
	Оптимализацијата на математичката анализа нуди дијаметар на трупци, за исти димензии на греди, од 25,0 cm, за максимално квантитативно искористување и помало количество на отпадок.
	3. СКЛАДОВИ НА ТРУПЦИ
	3.1. Пресметка на површина на склад за трупци на суво
	Површината на склад на суво за складирање на трупци (месечно или годишно) се пресметува според формулата:
	Q - количество на трупци за складирање /месечно-годишно/, (m3)
	K - коефициент на сигурност, (К = 1,15 – 1,2)
	H - височина на камара, (H = 3,0 – 4,0 m)
	K1 - коефициент на искористеност на површината на складот,
	(K1= 0,70 - 0,75)
	K2 - коефициент на редукција на камарите со трупци /табела 2/
	К3 - коефициент на искористеност на складот (K3 = 0,7 – 0,75)
	Табела 2. Коефициент на редукција
	Задача 1. Пресметајте површина на склад за складирање на пилански трупци за механичка преработка. Параметри:
	- количество на трупци за тримесечна преработка, Q = 3000 (m3)
	- височина на камара, H = 3,5 (m)
	- коефициент на сигурност, К = 1,15
	- коефициент на искористеност на површината на складот, К1 = 0,75
	- коефициент на редукција (табела 2). За должина на трупци, l = 3,5 – 4,0 m  и  d ˃ 30,0 cm, следува К2 = 0,65
	- коефициент на искористеност на складот, К3 = 0,7
	Следува:
	Површина под патишта (30 % од F) :
	Противпожарна површина (20 % од F ) :
	Вкупната површина на складот изнесува:
	Во научната и стручна литература вкупната површина на складот на суво за складирање на трупци, може да се сретне и под имe како „бруто-површина“, а само површината под камари како „нето-површина“.
	Нето-површината ја сочинуваат истоварната површина и површината со сортирани трупци. Точната големина на овие површини е од интерес да се знае кога на пиланскиот капацитет во годината се преработуваат повеќе од 15 000 m3 трупци од различни дрвни видови.
	Камарите со трупци кои се формираат на овие површини најчесто се во форма на трапeз, така што широчината на камарите е дефинирана со должината на трупците.
	3.2. Анализа на истоварна површина
	Задача 2. Пресметајте ја големината на истоварната површина на склад за трупци. На напречен пресек камарата со трупци е во форма на трапез. Слика 3.1. Параметри:
	- годишен капацитет на пиланата,     Q=15000 (m3)
	- средна должина на трупци,      l = 4,0 (m)
	- коефициент на редукција,      K = 0,7
	- должина на основа на камара,     l1 = 14,0 (m)
	- должина на горна страна на камара,   l2 = 6,0 (m)
	- височина на камара,       h1 = 3,0 (m)
	- широчина на камара,       l = Sk = 4,0 (m)
	- месеци во годината,       N = 12 mes.
	Слика 3.1
	1/ Површина на чела на трупци,
	2/Зафатнина на камара со шуплини,
	3/Чиста дрвна маса во камара,
	4/Број на камари со трупци,
	5/Површина на една камара,
	6/Вкупна површина под камари,
	3.3. Анализа на сортирна површина
	Задача 3. Пресметајте ја големината на сортирната површина на склад за трупци. Камарата со трупци на  напречен пресек е во форма на трапез. Слика 3.2. Параметри:
	- месечна динамика на трупци, Q2 = 1500 (m3)
	- средна должина на трупци,  l = 4,0 (m)
	- коефициент на редукција,  K = 0,7
	- должина на основата на камарата,  l3 = 8,0 (m)
	- должина на горна страна,  l4 = 4,0 (m)
	- височина на камара,   h2 = 4,0 (m)
	- широчина на камара,   l = Sk = 4,0 (m)
	Слика 3.2
	1/Површина на чела на трупци,
	2/Зафатнина на камара со шуплини,
	3/Чиста дрвна маса во камара,
	4/Број на камари,
	5/Површина на една камара,
	6/ Вкупна површина под камари,
	3.4. Пресметка на површина на склад на вода
	При складирањето на трупци на природни водотеци-реки или езера, потребната водена површина се пресметува според изразот:
	P - водена површина (m2)
	d1 - среден дијаметар на трупци на тенкиот крај (cm)
	d2 - среден дијаметар на трупци на дебелиот крај (cm)
	lsr - средна должина на трупци (m)
	Q - количество на трупци кое се складира (m3)
	K - коефициент на редукција (К = 0,5 – 0,7, при брзина на вода од 0,6 до 1,0 m/s)
	Задача 4. Пресметајте водена површина за складирање и манипулација со букови трупци. Параметри:
	- среден дијаметар на трупци на тенкиот крај, d1= 28,0 (cm)
	- среден дијаметар на трупци на дебелиот крај, d2 = 55,0 (cm)
	- средна должина на трупци,    lsr = 4,0 (m)
	- количество на трупци за складирање,  Q = 8000 (m3)
	- коефициент на редукција,    K = 0,65
	Следува:
	Во случај кога на складот за трупци  дел од суровината за механичка преработка се складира во базен пред пиланската хала, површината на базенот (водената површина), се пресметува според формулата:
	b - широчина на базен (m)
	lmax - максимална должина на трупци (m)
	- длабочината на базенот е од 1,5 до 2,5 (m)
	Задача 5. Пресметајте водена површина на базен за привремено складирање на трупци од бука. Параметри:
	- широчина на базен,   b = 12,0 (m)
	- максимална должина на трупци, lmax= 8,0 (m)
	4.ТЕХНОЛОШКИ КАПАЦИТЕТ НА РАБОТНИ МАШИНИ И ТРАНСПОРТНИ УРЕДИ НА СКЛАД ЗА ТРУПЦИ
	4.1.Пресметка на технолошки капацитет на машина
	за кратење на трупци
	Задача 1. Пресметајте технолошки капацитет на машина за кратење на трупци од смрча.
	Параметри:
	- работно време во смена,  T = 480 (min)
	- среден дијаметар на трупци,  dsr = 40,0 (cm)
	- средна должина на трупци,  lsr = 5,0 (m)
	- општ коефициент на користење на работното време, K= 0,65
	- време на технолошки операции, t = (t1 + t2) n  (s)
	- време на спуштање и подигање на пилата, t1 = 12 (s)
	- време на помест на трупец,    t2 = 18 (s)
	- број на резови,      n = 2
	Следува:
	4.2.Пресметка на технолошки капацитет на машина за окорување на трупци
	Задача 2. Пресметајте технолошки капацитет на машина за окорување на трупци од ела. Параметри:
	- работно време во смена,  T = 480 (min)
	- брзина на помест на трупец,  U = 35,0 (m/min)
	- среден  дијаметар на трупци, dsr = 38,0 (cm)
	- средна должина на трупци,  lsr = 5,0 (m)
	- општ коефициент на искористување
	на работното време,   K = 0,9
	Следува:
	4.3. Пресметка на технолошки капацитет на виљушкар (автокар) за манипулација со пилански трупци
	Задача 3. Пресметајте капацитет на виљушкар за манипулација со трупци на склад за трупци. Параметри:
	- работно време во смена,       T = 480 (min)
	- зафатнина на товар,        q = 3,0 (m3)
	- општ коефициент на искористување
	на работното време,        K = 0,7
	- средно транспортно растојание,      L = 50,0 (m)
	- брзина на движење со товар,       υ = 15 (km/h)
	- брзина на движење во празен од,       υ1 = 25 (km/h)
	- време на утовар и истовар на товар,   t = 10 (min)
	Следува:
	4.4. Пресметка на технолошки капацитет на портален кран за сложување на трупци
	Задача 4. Пресметајте технолошки капацитет на портален кран на склад за трупци за сложување на трупци од буково дрво.
	Параметри:
	- работно време во смена,  T = 480 (min)
	- коефициент на искористување
	на работното време,   K = 0,8
	- коефициент на искористување
	на носивост на кранот,   K1 = 0,7
	- носивост на кранот,   Q = 10 (t)
	- време на подигање на товар,  t1 = 5 (min)
	- време на транспорт,   t2 = 4 (min)
	- време на одложување на товар, t3 = 5 (min)
	- време на празен од,   t4 = 4 (min)
	- зафатнинска маса за бука,  γ = 0,680 (t/m3)
	Следува:
	4.5. Пресметка на технолошки капацитет на дозирна рампа за пилански трупци
	Задача 5. Пресметајте технолошки капацитет на дозирна рампа на склад за трупци за дозирање на суровина до надолжен синџирест транспортер.
	Параметри:
	- работно време во смена,  T = 480 (min)
	- брзина на транспорт,
	/v = 24 – 30 m/min/,   v = 24 (m/min)
	- коефициент на заполнетост на
	рампата со трупци, /К = 0,7 – 0,75/, K = 0,7
	- коефициент на искористување на
	работното време, /К1 = 0,8 – 0,95/, K1 =  0,8
	- растојание меѓу држачите на
	синџирот на рампата, /а = 2,5 – 4,0 m/, a = 3,5 (m)
	- средна должина на трупци,  lsr = 4,0 (m)
	- среден дијаметар на трупци,  dsr = 40,0 (cm)
	Следува:
	4.6. Пресметка на технолошки капацитет на надолжен синџирест транспортер за пилански трупци
	Задача 6. Пресметајте капацитет на надолжен синџирест транспортер на склад за трупци, за транспорт на трупците во пиланската хала. Параметри:
	- работно време во смена,  T = 480 (min)
	- брзина на движење на синџирот, v = 0,6 (m/s)
	- коефициент на искористување
	на работното време,   K = 0,8
	- коефициент на заполнетост
	на транспортерот,    K1 = 0,4
	- средна должина на трупци,  lsr = 4,0 (m)
	- среден дијаметар на трупци,  dsr = 38,0 (cm)
	Следува:
	5. ТЕХНОЛОШКИ КАПАЦИТЕТ НА ПРИМАРНИ  И СЕКУНДАРНИ МАШИНИ ПРИМЕНЕТИ ВО ПИЛАНСКАТА
	ТЕХНОЛОГИЈА НА ПРЕРАБОТКА НА ТРУПЦИ
	5.1. Пресметка на технолошки капацитет на вертикален гатер
	Задача 1. Пресметајте технолошки капацитет на вертикален гатер при бичење на пилански трупци од бел бор. Параметри:
	- работно време во смена,        T = 480 (min)
	- брзина на помест на гатерот,       u = 6,0 (mm)
	- општ коефициент на искористување
	на работното време,          K = 0,65
	- среден дијаметар на трупци,        dsr = 42,0 (cm)
	- средна должина на трупци,         lsr = 4,0 (m)
	- број на вртежи на гатерот,         n = 250 (vrt/min)
	Следува:
	За пресметка на општиот коефициент на работното време се користи формулата:
	T – работно време во смена (min)
	t1 - загуба на работно време кога машината не работи (min)
	t2 - загуба на работно време кога машината е во движење (min)
	Задача 2. Да се пресмета општиот коефициент на искористување на работното време. Параметри:
	- работно време во смена,          T = 480 (min)
	- загуба на време кога машината не работи,     t1 =45 (mim)
	- загуба на време кога машината работи,        t2 = 78 (min)
	Задача 3. Пресметајте технолошки капацитет на вертикален гатер. Се бичат трупци од ела. Потребни параметри:
	- работно време во смена,                      T = 480 (min)
	- загуба на време кога машината не работи,         t1 = 42 (min)
	- загуба на време кога машината е во движење,  t2 = 70 (min)
	- број на вртежи на гатерот,                      n = 300 (vrt/min)
	- брзина на поместување,                      u = 6,0 (mm)
	- средна должина на трупци,                      lsr = 4,0 (m)
	- среден дијаметар на трупци,                      dsr = 40,0 (cm)
	Следува:
	5.2. Пресметка на технолошки капацитет на вертикална лентовидна пила – трупчарка
	Задача 4. Пресметајте технолошки капацитет на лентовидна пила -трупчарка при преработка на букови пилански трупци. Параметри:
	- работно време во смена,           T = 480 (min)
	- време на местење на трупецот,           t1 = 16 (s)
	- време на едно вртење на трупецот,          t2 = 10 (s)
	- број на вртења на трупецот,            m = 3
	- општ коефициент на искористување
	на работното време,            K = 0,65
	- брзина на работен од на количката,        v1 = 25 (m/min) = 0,41 (m/s)
	- брзина на празен од на количката,          v2 = 40 (m/min) = 0,66 (m/s)
	- средна должина на трупци,           lsr = 4,0 (m)
	- среден дијаметар на трупци,           dsr = 38,0 (cm)
	- број на резови на трупецот,           z = 9 reza
	Следува:
	5.3. Пресметка на технолошки капацитет на растружна лентовидна пила – паралица
	Задача 5. Пресметајте технолошки капацитет на лентовидна пила – паралица при преработка на капаци од букови трупци. Параметри:
	- работно време во смена,                     T = 480 (min)
	- брзина на помест на капак,                     u = 20 (m/min)
	- општ коефициент на искористување
	на работното време,                      K = 0,8
	- број на резови на парче,                     n = 2 reza
	- средна должина на капак,                     lsr = 1,5 (m)
	Следува:
	5.4. Пресметка на технолошки капацитет на еднолисна кружна пила за напречно режење (кратење)
	Задача 6. Пресметајте технолошки капацитет на еднолисна кружна пила за напречно режење. Параметри:
	- просечен број на резови,        a = 10 (reza/min)
	- работно време во смена,        T = 480 (min)
	- општ коефициент на искористување
	на работното време,            K = 0,7
	- број на резови на штица/талпа,      m = 4 reza
	Следува:
	5.5. Пресметка на технолошки капацитет на еднолисна кружна пила за надолжно режење (крајчење)
	Задача 7. Пресметајте технолошки капацитет на еднолисна кружна пила за надолжно режење на штици од бел бор. Параметри:
	- работно време во смена, T = 480 (min)
	- брзина на поместување, u = 50 (m/min)
	- должина на штици,  l = 4,0 (m)
	- општ коефициент на искористување
	на работното време,  K = 0,65
	Следува:
	5.6. Широчина на рез
	Широчината на резот претставува збир на дебелината на пилата, разметот на забите на страна и додатокот поради вибрација на пилата.
	Се пресметува според формулата:
	b - дебелина на пилата (mm)
	r - размет или сплескување на забите (mm)
	Разметот или сплескувањето на забите зависи од видот на дрвото и неговата влажност при преработката.
	а) за тврдо дрво  →  од 0,25 до 0,60 (mm)
	б) за меко дрво  → од 0,30 до 0,75 (mm)
	c) додаток поради вибрација на пилата (c = 0,2 mm)
	Задача 8. Пресметајте широчина на рез при бичење на трупец од даб. Параметри:
	- дебелина на пилата,  b = 2,0 (mm)
	- размет на пилата,  r = 0,5 (mm)
	- додаток поради вибрација
	на пилата,    c = 0,2 (mm)
	Следува:
	6. МЕРЕЊЕ НА ДИМЕНЗИИ НА БИЧЕНИ
	СОРТИМЕНТИ
	6.1. Мерење на неокрајчена и полуокрајчена граѓа – штици
	Слика 6.1
	l – должина на штица,  (m)
	b - дебелина на штица,  (mm)
	a - широчина на штица,  (cm)
	l/2 - половина од должината, (m)
	Начин на мерење: за сортиментите со дебелина (штици): 25,0; 32,0; 38,0 и 45,0 mm, за пресметка на зафатнина или кубатура се мери потесната бичена страна на штицата на половина од должината.
	6.2. Мерење на неокрајчена и полуокрајчена граѓа – талпи
	Слика 6.2
	l - должина на талпа,                       (m)
	b - дебелина на талпа,                       (mm)
	a - широчина на потесна страна,  (cm)
	a1 - широчина на поширока страна,  (cm)
	l/2 - половина од должината,   (m)
	За сортиментите (талпи) со дебелина: 50,0; 60,0; 70,0; 80,0; 90,0 и  100 (mm), за пресметка на зафатнина се мери потесната и пошироката страна и се одредува средна аритметичка средина.
	Пример,
	a = 30,0 (cm)
	a1 = 34,0 (cm)
	6.3. Мерење на окрајчена граѓа
	Слика 6.3
	l - должина,                       (m)
	a - широчина,                      (cm)
	b - дебелина,             (mm)
	l/2 - половина од должината,   (m)
	Широчината на окрајчената граѓа (штици или талпи) се мери на средината, односно на половината од должината на штицата или талпата.
	Широчината се изразува во цели mm, cm или m, така што по децималната запирка се заокружува кон помалата или кон поголемата вредност.
	Односно, кога е хх,5, се заокружува кон помалата, или кога е хх,7, се заокружува кон поголемата вредност.
	Пример:
	a = 24,4 cm  → a = 24,0 cm
	a = 31,8 cm  → a = 32,0 cm
	a = 40,1 cm  → a = 40,0 cm
	6.4. Мерење на греди и гредички
	За пресметка на зафатнината на овие бичени сортименти широчината и височината им се мери на средината на половина од должината на гредата или гредичката (правоаголен напречен пресек). Кога напречниот пресек им е квадрат, се мери само едната страна, ис...
	6.5. Мерење на димензии на капак
	Во зависност од диспозицијата на бичењето на трупците со примарните машини се бичат и капаци. Најчесто се третираат како крупен дрвен отпадок, меѓутоа, сепак во некои од нив има дрвна маса од која во технологијата на преработката се изработуваат дрвен...
	Кога има потреба од мерење на димензии на капак за пресметка на неговата зафатнина се постапува според прикажаниот начин на сликата.
	l - должина на капак, (m)
	l1 - должина до пресекот на капакот, (l1 = 40,0 cm)
	hmax. - максимална средна височина на капак, (mm)
	a - широчина на капак, (cm)
	m - мерна точка на растојание 40,0 cm  од челото на капакот.
	Слика 6.4
	6.6. Широчина на бичени сортименти
	За пресметка на широчината на бичени сортименти во една диспозиција на бичење, најчесто се користи теоремата на Питагора. Исто така, треба да се нагласи дека напречниот пресек на трупците е земен за идеален круг.
	Задача 1. Пресметајте широчина на талпа од бел бор бичена од централната зона на напречниот пресек на трупецот. Слика 6.5
	Слика 6.5
	Параметри:
	- дијаметар на тенкиот крај на трупецот, d = 38,0 (cm)
	- дебелина на талпа, a1 = 50,0 (mm)
	- надмер на собирање, c = 4,0 (mm)
	- широчина на рез, Sr = 4,0 (mm)
	- примарна машина: вертикален гатер
	- диспозиција на бичење: симетрична
	Следува:
	Задача 2. Пресметајте широчина на штици бичени од централната зона на буков трупец. Слика 6.6
	Параметри:
	- дијаметар на тенкиот крај на трупецот, d = 40,0 (cm)
	- дебелина на штици, a1 = 38,0 (mm)
	- надмер на собирање, c = 3,0 (mm)
	- широчина на рез, Sr = 4,0 (mm)
	- примарна машина: вертикален гатер
	- диспозиција на бичење: симетрична
	Слика 6.6
	Следува:
	Задача 3. Пресметајте ги широчините на сортиментите бичени од централната и бочната зона на трупец од ела. Слика 6.7
	Параметри:
	- дијаметар на тенкиот крај на трупецот, d = 47,0 (cm)
	- дебелина на талпа, a1 = 50,0 (mm)
	- дебелина на штици, a2 = 32,0 (mm)
	- надмер на собирање за талпа,    c = 4,0 (mm)
	- надмер на собирање на штици, c1 = 3,0 (mm)
	- широчина на рез, Sr = 4,0 (mm)
	- примарна машина: вертикален гатер
	- диспозиција на бичење: симетрична
	Слика 6.7
	Следува:
	7. ЗАФАТНИНА (КУБАТУРА) НА БИЧЕНИ СОРТИМЕНТИ
	7.1. Пресметка на зафатнина на пилански сортименти
	Врз на применетите диспозиции на бичење и применетата технологија на преработка на пиланските трупци, се добиваат пилански сортименти во форма на:
	- неокрајчена граѓа (самица),
	- полуокрајчена граѓа (полусамица),
	- окрајчена граѓа,
	- греди,
	- гредички,
	- дрвени елементи,
	- фризи за паркет,
	- железнички прагови.
	Задача 1. Пресметајте зафатнина на неокрајчена талпа од костен (слика 7.1), со димензии:
	- должина, l = 4,0 (m)
	- дебелина, b = 60,0 (mm)
	- широчина на широка површина,  a1 = 18,0 (cm)
	- широчина на тесна површина,     a2 = 12,0 (cm)
	Слика 7.1
	Задача 2. Пресметајте зафатнина на полуокрајчена штица од даб (слика 7.2), со димензии:
	- должина, l = 3,0 (m)
	- дебелина, b = 25,0 (mm)
	- широчина на широка површина,  a1 = 20,0 (cm)
	- широчина на тесна површина,     a2 = 16,0 (cm)
	Слика 7.2
	Задача 3. Пресметајте зафатнина на окрајчена талпа од бел бор (слика 7.3), со димензии:
	- должина,   l = 5,0    (m)
	- дебелина,   b = 70,0 (mm)
	- широчина   a = 24,0  (cm)
	Следува:
	Слика 7.3
	Задача 4. Пресметајте зафатнина на греда од црн бор (слика 7.4), со квадратен напречен пресек. Параметри:
	- должина, l = 6,0    (m)
	- височина   a = 16,0  (cm)
	Слика 7.4
	Задача 5. Пресметајте зафатнина на греда од смрча (слика 7.5), со правоаголен  напречен пресек. Параметри:
	- должина,    l = 8,0    (m)
	- височина,     h  = 16,0  (cm)
	- широчина,    a = 12,0 (cm)
	Слика 7.5
	З а б е л е ш к а:
	На сличен начин, со користење на истите формули се    пресметува зафатнина на гредички и дрвени летви.
	Задача 6. Пресметајте зафатнина на полуокрајчен дрвен елемент од бука (слика 7.6), со димензии:
	- должина, l = 830 (m)
	- дебелина, b = 80,0 (mm)
	- широчина на широка површина,  a1 = 100 (mm)
	- широчина на тесна површина,      a2 =  70 (mm)
	Слика 7.6
	Следува:
	Задача 7. Пресметајте зафатнина на дрвен елемент окрајчен од четири страни со правоаголен  напречен пресек од јасен. (Слика 7.7) Параметри:
	-должина,  l = 950,0    (mm)
	-височина,   h  = 75,0    (mm)
	-широчина,  a = 90,0     (mm)
	Слика 7.7
	Задача 8. Пресметајте зафатнина на фриза за паркет од орев.
	(Слика 7.8). Параметри:
	- должина,    l = 550,0    (mm)
	- дебелина,     b = 25,0     (mm)
	- широчина,   a = 65,0     (mm)
	Следува:
	Слика 7.8
	Задача 9. Пресметајте зафатнина на капак избичен од буков трупец (слика 7.9). Параметри:
	- должина на капак,   l = 1,9        (m)
	- широчина на капак,        a = 12,0     (cm)
	- максимална височина на пресекот, h max = 3,5 (cm)
	- должина од челото до пресекот на капакот, l1 = 40,0 (cm)
	Слика 7.9
	Задача 10. Пресметајте зафатнина на греда со заоблени рабови. Основата на 4-те триаголници на заоблените рабови с = 5,0 (cm). Гредата е долга l = 8,0 (m). На средината на должината на гредата широчината а = 20,0 (cm), а дебелината b = 16,0 (cm). Слика...
	Слика 7.10
	Задача 11. Пресметајте зафатнина на железнички праг од букa. Слика 7.11. Параметри:
	- должина на прагот,        l = 2,5      (m)
	- широчина на прагот,          a  = 30,0  (cm)
	- височина на прагот,           h =  20,0 (cm)
	- заобленост на прагот,        c = 5,0    (cm)
	Слика 7.11
	7.2. Пресметка на чиста дрвна зафатнина во камара
	со бичена граѓа
	Бичената граѓа која природно се суши, термички обработува (пари  во парилници, или суши во сушилници), се реди  во камари со летвички или без летвички. Слика 7.12.
	Слика 7.12.  Бичена граѓа наредена во камара  со летвички
	За одредување на чиста дрвна зафатнина  во камара со летвички се користи формулата:
	Vdr - чиста дрвна зафатнина во камара (m3)
	V- контурна зафатнина на камара со граѓа (m3)
	fv - фактор на редукција (fv =  0,6 – 0,8)
	Задача 12. Пресметајте чиста дрвна зафатнина на камара со бичена граѓа од бел бор.
	Параметри:
	- надворешни (контурни) димензии на камара со граѓа:
	а) должина,   lk = 4,0 (m)
	б) широчина,  Sk = 1,2 (m)
	в) височина, hk = 1,8 (m)
	- фактор на редукција, fv = 0,65
	Следува:
	8. МАКСИМАЛНО КВАНТИТАТИВНО ИСКОРИСТУВАЊЕ
	8.1.Квантитативно искористување
	Под поимот максимално квантитативно искористување се подразбира количество на бичени сортименти добиени од преработката на еден или поголемо количество на пилански трупци.
	Се пресметува како коефициент или како процент на максимално квантитативно искористување.
	Оттука произлегуваат и формулите за:
	- коефициент на квантитативно искористување,
	V – зафатнина на бичена граѓа (m3)
	Vo – зафатнина на трупци  (m3)
	- процент на максимално квантитативно искористување,
	Процентот на максималното квантитативно искористување претставува однос на количеството на бичена граѓа и количеството на суровина (трупци). Односот се множи со 100 и се изразува во %. Основно е да се знае дали бичената граѓа е во сува или во сурова с...
	8.2. Пресметка на максимално квантитативно искористување при бичење на пилански трупци
	Задача 1. Пресметајте максимално квантитативно искористување и количество на крупен и ситен отпадок, при бичење на трупец од бел бор. Бичењето се врши со лентовидна пила-трупчарка. Според диспозицијата на бичење, се бичи призма со димензии 24 х 23 cm....
	Параметри:
	- должина на трупец,     l = 4,0 (cm)
	- дијаметар на тенкиот крај на трупецот,  d1 = 28,0 (cm)
	- дијаметар на дебелиот крај на трупецот,  d2 = 32,0 (cm)
	- широчина на рез,     Sr = 3,0 (mm)
	- височини на резови (h1 = h2 и h3 = h4,  се добиени
	по емпириски пат и изнесуваат, h1 = h2 = 24,0 cm;
	h3 = h4 = 25,0 cm.
	- должина на рез,        lr = l = 4,0 (m)
	Слика 8.1
	1/ Зафатнина на трупец,
	2/ Пад на дијаметар,
	3/ Квантитативно искористување,
	По бичењето на трупецот е добиена призма со димензии                     a = 23,0 (cm); b = 24,0 (cm); l = 4,0 (m).
	Следува:
	4/Ситен отпадок – пилевина
	5/Крупен отпадок
	6/ Б и л а н с:
	1. Призма   V1 = 0,221 (m3)   78,02 (%)
	2. Ситен отпадок  O1 = 0,01176 (m3)        4,16 (%)
	3. Крупен отпадок  O2 = 0,05044 (m3)      17,82 (%)
	Вкупно:          V = 0,283 (m3)     100  (%)
	Задача 2. Пресметајте го процентот на квантитативно искористување и количеството на ситен и крупен отпадок при бичење на пилански трупец од смрча. Симетрична диспозиција на бичење, , со надмер , слика 8.2.
	Во пресметката  кон дебелината на сортиментите е вклучен  и надмерот на собирање.
	Параметри:
	- должина на трупец,    l = 4,0    (m)
	- дијаметар на дебелиот крај,  d1 = 32,0 (cm)
	- дијаметар на тенкиот крај,  d2 = 30,0 (cm)
	- широчина на рез /гатерска пила/,    S1 = 4,0 (mm)
	- широчина на рез /кружна пила/, S2 =  5,0 (mm)
	- дебелина на сортименти,  b =  50,0 (mm)
	- должина на рез,    lr = l = 4,0 (m)
	- надмер по дебелина на талпите, c = 5,0     (mm)
	- примарна машина: вертикален гатер.
	1/ Зафатнина на трупец,
	2/ Пад на дијаметар,
	3/ Диспозиција на бичење,
	-диспозиција на бичење,
	-h1; h2; h3; h4; h5    средни вредности на
	бичените сортименти
	Слика 8.2
	4/ Зафатнина на бичени сортименти - прва фаза на преработка
	h1 = 17,0 (cm)
	h2 = 28,0 (cm)
	h3 = 31,0 (cm)
	h4 = 29,0 (cm)
	h5 = 18,0 (cm)
	Следува:
	Слика 8.3
	5/ Квантитативно искористување,
	6/ Зафатнина на пилевина,
	7/ Зафатнина на крупен отпадок,
	8/ Б и л а н с  I - фаза  на преработка
	1. Неокрајчена граѓа           V1 = 0,232     (m3)   76,85 (%)
	2. Ситен отпадок  O1 = 0,01968 (m3)        4,16 (%)
	3. Крупен отпадок  O2 = 0,05022 (m3)            17,82 (%)
	Вкупно:      V = 0,302 (m3)     100  (%)
	Секундарна преработка  - втора фаза на преработка
	7/ Зафатнина на окрајчена граѓа
	Слика 8.4
	Димензии на сортименти:
	a1 = 16,0 (cm)
	a2 = 27,0 (cm)
	a3 = 28,0 (cm)
	a4 = 17,0 (cm)
	b =  55,0 (mm)
	l = 4,0 (m)
	10/ Квантитативно искористување
	11/Зафатнина на пилевина - втора фаза на преработка
	- број на резови,  n = 6 reza
	- височина на рез,  h = b = 0,055 (m)
	- должина на рез,  lr = 4,0 (m)
	- широчина на рез, Sr = 5,0 (mm)
	12/Зафатнина на крупен отпадок - втора фаза на преработка
	13/ Вкупна зафатнина на ситен отпадок
	14/ Вкупна зафатнина на крупен отпадок
	8/ Б и л а н с:
	1. Окрајчена граѓа                       V10 = 0,194 (m3)          64,24 (%)
	дебелина: 55,0 (mm)
	2. Ситен отпадок                             O5 = 0,028(m3)             9,44 (%)
	3. Крупен отпадок     O6 = 0,080 (m3)          26,32 (%)
	-------------------------------------------------------------------------------------- Вкупно:                  V = 0,302 (m3)   100  (%)
	Задача 3. Пресметај квантитативно искористување, ситен и крупен отпадок при бичење на трупец од бука на лентовидна пила -трупчарка. Диспозицијата на бичење е симетрична. Дијаметрите на трупците на дебелиот и тенкиот крај се земени за идеален круг, за ...
	Параметри:
	- должина на трупец,     l = 4,0 (m)
	- дијаметар на дебелиот крај,   d1 = 36,0 (cm)
	- дијаметар на тенкиот крај,  d2 = 28,0 (cm)
	- широчина на рез на лентовидна пила, Sr= 3,0 (mm)
	- широчина на рез на кружна пила,          Sr = 5,0 (mm)
	- дебелина на штици,             a1 = 25,0 (mm)
	- надмер на собирање на штици од 25,0 mm, a3 = 2,0 (mm)
	- дебелина на талпи,    a2 = 50,0
	- надмер на собирање на талпи од 50,0 mm, a4 = 5,0 (mm)
	- диспозиција на бичење:  - без надмер       →
	- со надмер      →
	1/Зафатнина на трупец,
	2/Пад на дијаметар,
	Прва фаза на преработка
	3/Широчина на сортименти на тенкиот крај на трупецот
	- дијаметар на тенкиот крај, d2 = 28,0 (cm).
	Слика 8.5
	b = ?
	a5 = a1 + a3 = 25,0 + 2,0 = 27,0 (mm)
	a6 = a2 + a4 = 50,0 + 5,0 = 55,0 (mm)
	b1=?
	b2=?
	a6 = 55,0 (mm) = 5,5 (cm)
	4/Широчина на сортименти на дебелиот крај на трупецот
	- дијаметар на дебелиот крај на трупецот, d1 = 36,0 (cm).
	Слика 8.6
	Лежиштето на сортиментите на дебелиот крај на трупецот е идентично со лежиштето на тенкиот крај и изнесува:
	c =  17,1 (cm)
	a7 = 11,1 (cm)
	a6 =   5,5 (cm)
	b3 = ?
	b4 = ?
	Слика 8.6
	Средни вредности за широчината на штиците и талпите:
	5/Зафатнина на бичена неокрајчена граѓа
	1 - штица
	Вредности:
	l = 4,0 (m);   a5 = 27,0 (mm);   bsr1= 26,0 (cm)
	Слика 8.7
	2 - талпа
	Слика 8.8
	Вредности:
	l = 4,0 (m);   a6 = 55,0 (mm);   bsr2= 29,0 (cm);  bsr3=31,0 (cm)
	Заради симетричната диспозиција на бичење, како и заради тоа што дијаметрите на трупците се земени за идеални кругови, зафатнината на сортиментите 3 и 4 е иста со вредностите добиени за сортиментите 1 и 2.
	3 - талпа
	Вредности:
	l = 4,0 (m);   a6 = 55,0 (mm);   bsr2= 29,0 (cm);  bsr3=31,0 (cm)
	4 - штица
	Вредности:
	l = 4,0 (m);   a5 = 27,0 (mm);   bsr1= 26,0 (cm)
	5/ Вкупно количество на бичена неокрајчена граѓа
	V1 = 1 + 2 +3 +4 = 0,0281+0,066+0,066+0,0281 = 0,1882 (m3)
	V1 = 0,1882 (m3)
	6/ Зафатнина на ситен отпадок – пилевина
	7/Зафатнина на крупен отпадок
	8/Квантитативно искористување
	8.1.Бичена неокрајчена граѓа
	8.2. Ситен отпадок-пилевина
	8.3.Крупен отпадок
	Б и л а н с  - I фаза на бичење
	1/ Бичена неокрајчена граѓа,
	дебелина со надмер 27,0 и 55,0 mm, → V1= 0,1882 m3   P=58,45(%)
	2/ Ситен отпадок - пилевина,    → O1= 0,0170 m3   Pp=5,28(%)
	3/ Крупен отпадок - капаци,    → O2= 0,1168 m3   Pk=36,27(%)
	__________________________________________________________
	Вкупно:      V = 0,322 m3 100%
	__________________________________________________________
	Секундарна преработка → II фаза на преработка
	Во секундарната преработка се опфатени технолошките операции напречно и надолжно режење. При напречното режење се формираат должините на сортиментите, а со надолжното режење  паралелно со осовинската линија, ширината на сортиментите.
	1 – штица
	1. Напречно режење
	Вредности:
	- број на напречни резови, n = 4 reza
	- должина на штица,  l = 4,0 (m)
	- дебелина на штица,  a5 = hr =27,0(mm)
	- широчина на рез,  Sr = 5,0 (mm)
	- должина на резови:
	lr1 = 22,0 (cm)
	lr2 = 26,0 (cm)
	lr3 = 26,0 (cm)
	lr4 = 30,0 (cm)
	- широчина на штица,  b = 22,0 (mm)
	- широчина на штица,  b1 = 31,0(mm)
	Слика 8.9
	1.1.Зафатнина на пилевина
	2.Надолжно режење
	2.1.Зафатнина на пилевина
	(a)
	- број на надолжни резови, n = 2 reza
	- должина на рез,   l = lr = 1,7 (m)
	- дебелина на штица,  a5 = hr =27,0(mm)
	- широчина на рез,  Sr = 5,0 (mm)
	- широчина на штица,  m1 = 22,0 (mm)
	- широчина на штица,  m2 = 31,0 (mm)
	Слика 8.10
	(б)
	- број на надолжни резови, n = 2 reza
	- должина на рез,   l = lr = 2,0 (m)
	- дебелина на штица,  a5 = hr =27,0(mm)
	- широчина на рез,  Sr = 5,0 (mm)
	- широчина на штица,  m1 = 26,0 (mm)
	- широчина на штица,  m2 = 30,0 (mm)
	Слика 8.11
	3/Вкупно зафатнина на пилевина (1-штица)
	4/Окрајчена граѓа (1-штица)
	Два сортимента со димензии:
	a)
	- должина на штица, l = 1,7 (m)
	- широчина на штица, m3 = 21,0 (cm)
	- дебелина на штица, a5 = 27,0 (mm)
	б)
	- должина на штица, l = 2,0 (m)
	- широчина на штица, m4 = 25,0 (cm)
	- дебелина на штица, a5 = 27,0 (mm)
	5/Зафатнина на окрајчена граѓа (1- штица)
	2 – талпа
	1. Напречно режење
	Слика 8.12
	Параметри:
	- број на напречни резови, n = 4 reza
	- должина на талпа,  l = 4,0 (m)
	- дебелина на талпа,  a6 = hr = 55,0 (mm)
	- широчина на рез,  Sr = 5,0 (mm)
	- должина на резови:
	lr1 = 26,0 (cm)
	lr2 = 26,0 (cm)
	lr3 = 34,0 (cm)
	lr4 = 34,0 (cm)
	1.1.Зафатнина на пилевина
	2.Надолжно режење
	По технолошката операција напречно режење и отстранување на некои анатомски грешки, се добиени 3 (три) пилански сортименти. Следува надолжно режење паралелно со осовинската линија на сортиментите и формирање на нивната широчина. Слика 8.13.
	(а)                                  (б)                              (в)
	Слика 8.13
	Параметри:
	- должина:  l1 = 1,2 (m)
	l2 = 1,1 (m)
	l3 =1,3 (m)
	- дебелина:  a6 = 55,0 (mm)
	- должина на
	резови:  lr1 = 1,2 (m)
	lr2 = 1,1 (m)
	lr3 = 1,3 (m)
	- ширина на рез: Sr = 5,0 (mm)
	- ширина на
	сортименти: m1 = 25,0 (cm)
	m2 = 27,0 (cm)
	m3 = 29,0 (cm)
	- број на резови
	на сортимент: n = 2 reza
	2.1. Зафатнина на пилевина (2-талпа)
	3/Вкупно зафатнина на пилевина (2-талпа)
	4/Окрајчена граѓа (2-талпа)
	Три сортименти со димензии:
	a)
	- должина на талпа,    l1 = 1,2 (m)
	- широчина на талпа,  m1 = 25,0 (cm)
	- дебелина на талпа,   a6 = 55,0 (mm)
	б)
	- должина на талпа,     l2 =1,1  (m)
	- широчина на талпа,   m2 = 27,0 (cm)
	- дебелина на талпа,    a6 = 27,0 (mm)
	в)
	- должина на талпа,     l3 = 1,3  (m)
	- широчина на талпа,   m3 = 29,0 (cm)
	- дебелина на талпа,    a6 = 55,0 (mm)
	5/Зафатнина на окрајчена граѓа (2-талпа)
	3 – талпа
	1. Напречно режење
	Слика 8.14
	Параметри:
	- број на напречни резови, n = 2 reza
	- должина на талпа,  l = 4,0 (m)
	- дебелина на талпа,  a6 = hr = 55,0 (mm)
	- широчина на рез,  Sr = 5,0 (mm)
	- должина на резови:
	lr1 = 28,0 (cm)
	lr2 = 34,0 (cm)
	1.1.Зафатнина на пилевина
	2.Надолжно режење
	По технолошката операција напречно режење и отстранување на некои анатомски грешки, е добиен 1 (еден) пилански сортимент. Надолжното режење (окрајчување) е паралелно со осовинската линија на сортиментот. Слика 8.15.
	Слика 8.15
	Параметри:
	- должина на сортимент, l1 = 3,5 (m)
	- широчина на сортимент, m1 = 29,0 (cm)
	- широчина на рез,  Sr = 5,0 (mm)
	- должина на рез,   l1 = lr = 3,5 (m)
	- височина на рез,   hr = a6 = 55,0 (mm)
	- број на резови,   n = 2 reza
	2.1. Зафатнина на пилевина (3-талпа)
	3/Вкупно зафатнина на пилевина (2-талпа)
	4/Окрајчена граѓа (3-талпа)
	- должина на талпа,    l1 = 3,5 (m)
	- широчина на талпа, m1 = 29,0 (cm)
	- дебелина на талпа, a6 = 55,0 (mm)
	5/Зафатнина на окрајчена граѓа (3-талпа)
	4 - штица
	1. Напречно режење
	Слика 8.16
	Параметри:
	- број на напречни резови, n = 2 reza
	- должина на штица  l = 4,0 (m)
	- височина на рез,   a5 = hr = 27,0 (mm)
	- широчина на рез,  Sr = 5,0 (mm)
	- должина на резови:
	lr1 = 22,0 (cm)
	lr2 = 30,0 (cm)
	1.1.Зафатнина на пилевина (4-штица)
	2.Надолжно режење
	По технолошката операција напречно режење и отстранување на некои анатомски грешки, е добиен 1 (еден) пилански сортимент. Надолжното режење (окрајчување) е паралелно со осовинската линија на сортиментот. Слика 8.17.
	Слика 8.17
	Параметри:
	- должина на сортимент,  l1 = 3,0 (m)
	- широчина на сортимент, m1 = 25,0 (cm)
	- широчина на рез,  Sr = 5,0 (mm)
	- должина на рез,   l1 = lr = 3,5 (m)
	- височина на рез,   hr = a5 = 27,0 (mm)
	- број на резови,   n = 2 reza
	2.1. Зафатнина на пилевина (4-штица)
	3/Вкупно зафатнина на пилевина (4-штица)
	4/Окрајчена граѓа (4-штица)
	- должина на штица,    l1 = 3,0 (m)
	- широчина на штица, m1 = 25,0 (cm)
	- дебелина на штица, a5 = 27,0 (mm)
	5/Зафатнина на окрајчена граѓа (4-штица)
	С  о  с  т  о  ј  б  а:
	1/ Окрајчена бичена граѓа
	2/ Ситен отпадок – пилевина
	3/ Крупен отпадок
	Доработка на крупен отпадок (Ok = 0,166m3).
	Од квалитетниот дел од крупниот отпадок се изработени фризи за паркет. Изразено со релативни вредности, изнесува од 2,5 до 4,0 %.
	Или:
	Квантитативно искористување
	1/ Бичена окрајчена граѓа:
	2/Фризи за паркет:
	3/Ситен отпадок  - пилевина:
	4/Крупен отпадок:
	Б и л а н с:
	1/Окрајчена граѓа
	дебелина 27,0 и 55,0 (mm), Vo = 0,132 (m3)  P = 41,00 (%)
	2/Фризи за паркет,  Vf = 0,013 (m3)  Pf =  4,00 (%)
	3/Ситен отпадок,  Op = 0,0241 (m3)  Pp =  7,48 (%)
	4/Крупен отпадок,  Ok = 0,166 (m3)  Pk = 47,52 (%)
	___________________________________________________________
	Вкупно:    V = 0,322 (m3)   100 (%)
	9.МАКСИМАЛНО КВАЛИТАТИВНО ИСКОРИСТУВАЊЕ
	9.1. Квалитативно искористување
	Целта на рационалната пиланска преработка на трупците, покрај квантитативното искористување е да се добијат и сортименти  со најдобар квалитет.
	Тоа значи дека при преработката на трупците треба да се настојува да се бичат сортименти од повисока класа на квалитет.
	Квалитативното искористување се изразува со т.н. просечен или среден коефициент на квалитет и се пресметува според формулата:
	K1,K2,K3,…….Kn – коефициенти на квалитет на бичена граѓа
	V1, V2,V3,……Vn – зафатнина на сортименти (m3)
	О б ј а с н у в  а њ е:
	Коефициентите на квалитет претставуваат релативен однос на цените на граѓата за различен квалитет.
	За најскапата граѓа вредноста на коефициентот е = 1, (К = 1). Со цената на најскапа граѓа се делат вредностите на цената на останатите пилански производи и се добиваат коефициентите на квалитет (К1, К2, К3, итн.).
	10. МАКСИМАЛНО ВРЕДНОСНО ИСКОРИСТУВАЊЕ
	10.1. Вредносно искористување
	Максималното вредносно искористување е тесно поврзано со максималното квантитативно и квалитативно искористување.
	Во пиланската технологија кога се сака да се постигне максимално квантитативно искористување на трупците, често пати се случува намалување на квалитативното искористување, односно се бичат сортименти со полош квалитет. Но, и кога при бичењето на трупц...
	Показател кој истовремено ги обединува квантитативното и квалитативното искористување на трупците е коефициент на вредносно искористување.
	Претставува производ меѓу коефициентот на квантитативно и коефициентот на квалитативно искористување.
	Се пресметува според формулата:
	К - коефициент на квантитативно искористување
	Ksr - коефициент на квалитативно искористување
	Исто така, за одредување на вредносното искористување, при познат коефициент на вредносно искористување и цена на бичена граѓа за 1,0 m3, се користи формулата:
	Kv -  коефициент на вредносно искористување
	C -  цена на бичена граѓа за  1,0 (m3)
	11. СКЛАДИРАЊЕ НА БИЧЕНИ СОРТИМЕНТИ
	11.1.  Склад за бичени сортименти
	Складот за бичени сортименти претставува површина на пиланската постројка на која се редат бичени сортименти во камари за природно просушување или за чување на граѓата по термичка обработка, парење или сушење. Слика 11.1.
	Слика11.1 Склад за бичена граѓа
	Слика 11.2 Склад за бичена граѓа - челен виљушкар
	Кога транспортот на складот е решен со челен или бочен виљушкар, потребно е да се обезбедат лесни комуникативни патишта. Слика 11.3.
	Слика 11.3.   Склад за бичена граѓа – бочен виљушкар
	Задача 1. Пресметaјте најмала широчина на пат за транспорт на бичена граѓа со челен виљушкар. Параметри:
	- најголема должина на граѓа,  l = 5,0 (m)
	- појас на сигурност,    a = 0,75 (m)
	Следува,
	Задача 2. Пресметајте најмала широчина на пат за транспорт на бичена граѓа со бочен виљушкар. Параметри:
	- широчина на виљушкар со товар, m = 2,5 (m)
	- појас на сигурност,   a = 0,75 (m)
	Следува,
	Задача 3. Пресметајте технолошки капацитет на виљушкар (автокар) за транспорт на бичени сортименти на склад за бичена граѓа.
	Параметри:
	- работно време во смена,   T = 480 (min)
	- општ коефициент на искористување
	на работното време,               К = 0,65
	- зафатнина на товар,              q = 2,5 (m3)
	- средна транспортна должина,            Lsr = 80 (m)
	- брзина на движење во работен од,            v1 = 10 (km/h)
	- брзина на движење во празен од,            v2 = 20 (km/h)
	- време на утовар и истовар,     t = 10 (min)
	Следува,
	Задача 4. Пресметајте број на виљушкари за манипулација со бичена граѓа. Параметри:
	- количество на граѓа за транспорт, Q = 180 (m3)
	- коефициент на нерамномерност, K = 1,1 – 1,2
	- производност на виљушкар,  E = 100 (m3/smena)
	- коефициент на користење на
	виљушкарот,    η = 0,8
	Следува,
	11.2. Пресметка на површина на склад за складирање
	на бичена граѓа
	Задача 5. Пресметајте површина на склад за складирање на бичена граѓа со користење на бочен виљушкар за сложување на граѓата во камари. Параметри:
	- количество на бичена граѓа,  V = 1500 (m3)
	- средна височина на камари,  H = 4,0 (m)
	-коефициент на искористување на
	површината на складот,   К1 = 0,65
	- коефициент на редукција на
	зафатнина на камари,   К2 = 0,6
	- коефициент на резерва,  К3 = 0,85
	- површина под патишта,  F1 = 30 % od F
	- површина под настрешница,  F2 = 20 % od F
	- ППП,      F3 = 20 % od F
	Следува:
	При сложувањето на бичената граѓа потребно е да се знаат следниве значајни параметри:
	а) за сложување на окрајчена граѓа за 1,0 m3 е потребна површина од 0,8 до 1,2 (m2),
	б) за сложување на неокрајчена и полуокрајчена  граѓа за 1,0 m3 е потребна површина од 1,3 до 1,5 (m2),
	в) за буловски систем на редење, за 1,0 m3 е потребна површина од 1,8 до 2,5 (m2).
	Анализа на бичената граѓа:
	- вкупно количество на бичена граѓа, V = 1500 (m3)
	- окрајчена граѓа,     V1 = 900 (m3)
	- неокрајчена граѓа,    V2 = 600 (m3)
	1/ Површина за окрајчена граѓа,
	2/ Површина за неокрајчена граѓа,
	3/ Површина за окрајчена и неокрајчена граѓа,
	4/ Проверка на површината,
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